
                                                                 品质源于责任 
 

时间是世界上一切成就的土壤 1 

华图在线  数资组  董玉 

 

数量关系一点通—赋值法 



                                                   公务员之路 从华图起步 
  

时间是世界上一切成就的土壤 - 3 - 

赋值法是数量关系中较为重要的方法，巧妙地使用赋值法可以快速提升做题

效率。顾名思义，赋值法是指给某些未知量赋予恰当的数值，从而将复杂问题简

单化，抽象问题具体化的一种方式。当试题中出现某个量，且这个量的具体大小

并不影响最终结果时，我们可以采用赋值法。赋值法在工程问题、经济利润问题、

行程问题、溶液问题等题型中的应用较为广泛，下面通过一些题目来详细介绍。 

【例】（2017广东）现有一批零件，甲师傅单独加工需要 4小时，乙师傅

单独加工需要 6小时。两人一起加工这批零件的 50%需要（    ）小时。 

A.0.6 

B.1 

C.1.2 

D.1.5 

【答案】C 

典型的工程问题，我们采用赋值法来解决。 

【解析】第一步，本题考查工程问题，属于时间类。 

第二步，赋值工作总量为 12（4和 6的公倍数），则甲的效率为 12÷4＝3 ，

乙的效率为 12÷6＝2。 

第三步，一起加工这批零件的 50%，需要 12×50%÷（3+2）＝1.2（小时）。 

因此，选择 C选项。 

使用赋值法时，大家最大的困惑和疑问是什么时候或者说什么样的量可以赋

值，大体上讲，有 2个条件：第一，这个量在题目中没有具体提及它的大小；第

二，这个量也不能通过其他有具体数字大小的量计算得到。当然这两个条件比较

抽象，举个例子，比如上题中，想赋值工作总量为 12，前提条件是，题干中并

未直接给出工作总量，且也无法通过给出的时间求得工作总量，此时可以赋值总

量为某一个具体值。 

在数量关系模块，当题干中出现分数、百分数、比例、倍数时，可以考虑采

用赋值法，具体表现为： 

1.量与量之间之间具有明显比例关系时，用比例赋值法，即直接赋值比例。 

【例】（2017江西）将一批葡萄平均分装在 36个箱子中，发现箱子没有装

满，如果每箱多装 ，则只需要使用箱子： 1
8
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A. 31个 

B. 32个 

C. 33个 

D. 34个 

【答案】B 

由题干可知，现在每箱装的量与原来所装的量之比为 9∶8，可采用赋值法。 

【解析】第一步，本题考查基础应用题，用赋值法解题。 

第二步，赋值原来每个箱子装葡萄的量为 8，则多装 之后每个箱子装葡萄

的量为 9，则只需要使用箱子＝36×8÷9＝32（个）。 

因此，选择 B选项。 

【例】（2019联考上）某楼盘的地下停车位，第一次开盘时平均价格为 15

万元/个；第二次开盘时，车位的销售量增加了一倍、销售额增加了 60%。那么，

第二次开盘的车位平均价格为： 

A.10万元/个 

B.11万元/个 

C.12万元/个 

D.13万元/个 

【答案】C 

由题干可知，现在销量与原来的销量之比为 2∶1，可采用赋值法。 

【解析】第一步，本题考查基础公式经济利润问题，用赋值法解题。 

第二步， 销售额=平均价格×销售量，已知第一次开盘平均价格为 15万元/

个，赋销售量为 1，则销售额为 15万。第二次开盘时，销售量增加了一倍，即

为 2，销售额增加了 60%，得销售额为 15×（1+60%）=24（万元），故第二次

开盘平均价格为 24÷2=12（万元/个）。 

因此，选择 C选项。 

2.当三个量之间的关系满足“A=B×C时”，且 A的量保持不变时，一般用

公倍数赋值法给 A赋值，即赋值多个量的公倍数。 

【例】（2017天津）一份溶液，加入一定量的水后，浓度降到 3%，再加入

同样多的水后，浓度降为 2%，该溶液未加水时浓度是： 

1
8
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A.6% 

B.4% 

C.5% 

D.4.5% 

【答案】A 

本题中溶质的量保持不变，故将溶质的量赋为 2和 3的公倍数。 

【解析】第一步，本题考查溶液问题，属于基础溶液，用赋值法解题。 

第二步，加水过程中，溶质不变。赋值溶质量为 6（2、3的最小公倍数），

则第一次加入水后溶液量为 6÷3%＝200，第二次加入水后溶液量为 6÷2%＝300。

可知加入的水质量为 100。那么初始浓度为 6÷100＝6%。 

因此，选择 A选项。 

【例】（2017江西）某超市购进三种不同的糖，每种糖所用的费用相等，

已知这三种糖每千克的费用分别为 11元、12元、13.2元。如果把这三种糖混在

一起成为什锦糖，那么这种什锦糖每千克的成本是： 

A. 12.6元 

B. 11.8元 

C. 12元 

D. 11.6元 

【答案】C 

本题中每种糖所用的费用相等，故将所用的费用赋为 11、12和 13.2的公倍

数。 

【解析】第一步，本题考查经济利润问题，属于基础公式类，用赋值法解题。 

第二步，根据每种糖的费用相等，赋值每种糖的费用为 132元（11、12、13.2

的公倍数），则三种糖的重量分别为 132÷11＝12（千克）、132÷12＝11（千

克）、132÷13.2＝10（千克）。 

第三步，什锦糖每千克的成本为 132×3÷（12＋11＋10）＝12（元）。 

因此，选择 C选项。 
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通过上面几个例题，我们不难发现，如果遇到 A=B×C的量化关系，且 A

为不变量，则对 A赋值，一般赋值公倍数，如果对 B或者 C赋值，则按比例赋

值。 

赋值法的奇妙之处在于，它可以将复杂的问题简单化。当然，并不是所有的

题目都可以用赋值法进行求解，需要大家把握运用赋值法的使用前提，这样才能

在考试中运用自如。 

要想学习更多的秒杀技巧，欢迎关注华图教育。 
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几何概率 
华图在线  杨洁 

近几年概率问题考查的越来越多，其中几何概率也随之成为一个小的热点模型。几何概

率的本质非常简单，考试题目难度一般不大，如果掌握了几何概率的本质则很容易拿到这部

分题目的分数。 

先来看定义：如果每个事件发生的概率只与构成该事件区域的长度、面积或体积成比例，

则称这样的概率模型为几何概率模型，简称为几何概型。 

这个定义的本质其实就是在一个几何维度中，每一个点被取到的机会都一样。相对于基

础的概率公式，把可以计数的“满足条件的情况数”变成了不可计数的“满足条件的长度/

面积/体积”，将等可能事件的概念从有限向无限进行了延伸，也是初中学习的内容。那么几

何概率的公式就变成了 。 

【例 1】（2019 上海 A/B）射击用的靶子是由若干个同心圆组成，最中心的圆代表 10 环，

而 10 环外圈的一个圆环代表 9 环。在随机射击时，若要使得击中 10 环和 9 环的概率相同，

那么 10 环外圈半径与 9 环外圈半径的比值为： 

A.1 B.  

C.1/2 D.  

【答案】D 

【解析】第一步，本题考查几何概率。 

第二步，要使得击中 10 环和 9 环的概率相同，根据几何概率基本公式，则 10 环和 9 环

的面积相同。如下图所示，设 10 环外圈的半径为 r1，9 环外圈的半径为 r2，根据面积相等有

πr1²=πr2²－πr1²，整理得 r1∶r2= 。 

 

因此，选择 D 选项。 

在圆形区域内考查几何概率比较多见，需要根据圆内各个半径计算面积的比值从而计算

p=满足条件的长度/面积/体积
总的长度/面积/体积

2

2
2

2
2
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概率。2018 年上半年多省市联考也考到了这样一道几何概率： 

【例 2】（2018 联考上）小波通过往圆圈里投掷米粒（米粒本身长度不计，视为一个点）

的方式决定自己的周末活动。经过试验，他将米粒投进圆圈内的成功率达到 100%，但投掷

在圆内的位置随机。如果米粒到圆心的距离大于圆半径的一半，那么他周末去看电影；若米

粒到圆心的距离小于半径的 1/4，他会去打篮球；否则，他将在家看书。据此可知小波周末

不在家看书的概率为： 

A.13/16 

B.2/5 

C.3/5 

D.1/16 

【答案】A 

【解析】第一步，本题考查几何概率问题。 

第二步，如下图所示，赋值圆圈 A 的半径为 4，则到圆心距离为圆 A 半径一半的圆 B

的半径为 2，到圆心距离为圆 A 半径的 1/4 的圆 C 半径为 1，根据面积的比等于半径之比的

平方，可得圆 A、B、C 的面积之比为 16∶4∶1，那么留在家看书的概率为（4－1）÷16=

。 

 

第三步，小波周末不在家看书的概率为 1－ = 。 

因此，选择 A 选项。 

这两道题都是近两年考查几何概率的考题中比较简单的题目。近几年也考查过一些比较

难的题目，这一类题目需要考生理解模型，从而在建造几何模型的过程中胸有成竹。当然如

果考场上第一次遇见，没思路也可以放弃。 

【例 3】（2018江西）将一长度为 L 的线段任意截成三段，设 P1 为所截的三线段能构成

3
16

3
16

13
16
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三角形的概率，P2 为所截的三线段不能构成三角形的概率，则下列选项正确的是： 

A.P1=P2 B.P1＞P2 

C.P1＜P2 D.不能确定 P1、P2 的大小关系 

【答案】C 

【解析】第一步，本题考查几何概率问题。 

第二步，如图，设线段长度为 1，第一个点坐标为 y，第二个点坐标为 x，三条线段长

度分别为 y、x－y、1－x。 

 

由于 ，因此 x、y 的取值区间如图： 

 
要让三条线段能够组成三角形，则需要两边之和大于第三边，用公式表达： 

 

用图形表示： 

 

中间阴影部分即为可以构成三角形的 x、y 取值。 
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第三步，根据图形面积可知，能够构成三角形的概率 P1 为 1/4，不能构成三角形的概率

P2 为 3/4，则 P1＜P2。 

因此，选择 C 选项。 

本题难度十分大，但这道题在考场上也可以根据选项去选择：一根线段分成 3截，两边

之和与第三边的关系为：大于、等于或小于。三角形两边之和大于第三边、两边之差小于第

三边，所以能构成三角形的概率小于不能构成的概率。 

这种在直角坐标系里寻找几何概率的题目在公考中并不少见。无独有偶，2019 年江苏

考了一道与【例 3】几乎一模一样的题目，只是选项更不好猜测。 

【例 4】将一根绳子任意分成三段,则此三段能构成一个三角形的概率是： 

A.1/4 B.1/3 

C.1/2 D.3/4 

本题答案选择 A，做法跟例 3 一模一样。本题难度很大，华图在线题库后台显示本题正

确率只有 18%。事实上可以根据选项相关，猜测答案为 A、D 中较小的那一个。 

可以发现，几何概率如果给出了几何模型，就是简单的概率题目，必须拿分；如果需要

在直角坐标系中自己构建模型，则可以根据选项猜测正确答案。在考场上不论什么方法，只

要能选出正确答案，就是好方法。 

华图教育衷心希望广大考生认真学习、金榜题名！ 
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数学运算一点通 
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列表法解年龄问题 

在数学运算这一模块中，有一类题目比较契合日常的生活，就是年龄问题。

这类题目往往题干信息较为复杂，很多学生难以理清不同时间、不同主语的逻辑

关系。那我们应该如何应对呢？年龄问题一般是不同主语和时间的二维关系，所

以，我们可以通过列表的方法使题干信息变的清晰易懂。 

列表的具体步骤如下： 

根据题干信息将不同的主语列到同一排，将不同的时间列到同一列，将从题

干中分析出的信息逐一填进表格即可。 

 主语 1 主语 2 …… 

时间 1 条件 1 条件 2 …… 

时间 2 条件 3 条件 4 …… 

…… …… …… …… 

看似比较抽象，我们通过一道例题来看一下： 

【例 1】（2018 吉林甲）某业务处长和科员两人属相相同，科员在第一个

本命年时处长是第三个本命年。科员今年 20 岁，当处长年龄是科员年龄的 2 倍

时，需要经过的时间是： 

A.7 年 

B.4 年 

C.5 年 

D.6 年 

【答案】B 

【解析】两人属相相同，年龄差为 12 的倍数，科员在第一个本命年时处长

是第三个本命年，可推断年龄差为 24 岁，列表如下： 
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 处长 科员 

科员 20 岁时 20+24=44 20 

设需经过 x 年，处长年龄是科员年龄的 2 倍，可列方程 44＋x＝（20＋x）

×2，解得 x＝4。因此，选择 B 选项。 

可能有的同学会觉得这道题不通过列表也可以很快速地理清处长和科员年

龄的关系。的确如此，因为这道题的信息较少，只有两个主语，如果是更多个主

语呢？我们来看下面几种情况： 

增加主语 

【例 2】（2018 江西）一家三口，妈妈比儿子大 26 岁，爸爸比儿子大 33

岁。1995 年，一家三口的年龄之和为 62。那么，2018 年儿子、妈妈和爸爸的

年龄分别是： 

A.23，51，57 

B.24，50，57 

C.25，51，57 

D.26，52，58 

【答案】B 

【解析】设 1995 年儿子年龄为 x，列表如下： 

 儿子 妈妈 爸爸 总 

1995 年 x x+26 x+33 62 

根据年龄之和为 62 可得：x＋（x＋26）＋（x＋33）＝62，解方程得 x＝1。

2018 年儿子的年龄为 1＋（2018－1995）＝24。因此，选择 B 选项。 

【拓展】这道题也可以通过爸爸的年龄比儿子大 33 岁，直接秒选 B。在华

图在线 980、2980VIP 尊享班的课程中都会有这类秒杀方法的详解。 

增加时间 
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【例 3】（2019 北京）2018 年父亲年龄是女儿年龄的 6 倍，是母亲年龄

的 1.2 倍。已知女儿出生当年（按 0 岁计算）母亲 24 岁，则哪一年父母年龄之

和是女儿的 4 倍？ 

A.2036 

B.2039 

C.2042 

D.2045 

【答案】B 

【解析】题干中年份有出生年、2018 年，人员有父亲、母亲、女儿，设 2018

年女儿的年龄为 x，列表如下： 

 父亲 母亲 女儿 

女儿出生当年  24 0 

2018 年 6x 6x÷1.2=5x x 

通过列表可知，女儿与母亲年龄差为 5x－x＝24，则 x＝6，故 2018 年女

儿 6 岁，父亲 36 岁，母亲 30 岁。设（2018 年的）t年后父母年龄之和是女儿

的四倍，则有（36＋t）＋（30＋t）＝4×（6＋t），解得 t＝21。因此，在 2018

年＋21＝2039 年。因此，选择 B 选项。 

继续增加主语 

【例 4】（2018 浙江）已知今年小明父母的年龄之和为 76 岁，小明和他

弟弟的年龄之和为 18 岁。三年后，母亲的年龄是小明的三倍，父亲的年龄是小

明弟弟的四倍。问小明今年几岁？ 

A.11 

B.12 
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C.13 

D.14 

【答案】A 

【解析】设小明三年后的年龄为 x，列表如下： 

 父亲 母亲 小明 弟弟 

今年 76 x－3 18－（x－3）=21－x 

三年后 4（24－x） 3x x 18+6－x=24－x 

今年父母的年龄和为 76，则三年后的年龄和为 76+6=82=4（24－x）+3x，

解得 x=14，则小明今年的年龄=x－3=14－3=11（岁）。 

因此，选择 A 选项。 

前面几道题是通过主语和时间来提升难度，通过这几道题的学习，小伙伴们

应该基本掌握了通过列表法解决年龄问题，那我们再一起练习一道题。 

增加新的知识点 

【练习】（2019国考）某单位有 2 个处室，甲处室有 12 人，乙处室有 20

人。现在将甲处室最年轻的 4 人调入乙处室，则乙处室的平均年龄增加了 1 岁，

甲处室的平均年龄增加了 3 岁。问在调动之前，两个处室的平均年龄相差多少

岁？ 

A.8 

B.12 

C.14 

D.15 

【答案】B 
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【解析】设甲处室原来平均年龄为 x 岁，乙处室原来平均年龄为 y 岁。列表

如下： 

 
甲科室 乙科室 

人数 平均年龄 人数 平均年龄 

原来 12 x 20 y 

后来 12－4=8 x+3 20+4=24 y+1 

由于两个处室总年龄数交换前后相同，因此有 12x＋20y＝8（x＋3）＋24

（y＋1），解得 x－y＝12，即两个处室交换之前平均年龄相差 12 岁。因此，

选择 B 选项。 

这道题的难度又上升了一个层次，是因为不仅考查年龄问题，还考查了平均

数问题，但是，只要我们通过列表分析，这道题也可以迎刃而解。 

至此，相信各位小伙伴已经能够很好地通过列表来解年龄问题了，那么就继

续加油吧. 

你的上岸，我们一路陪伴，请持续关注华图教育。 
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华图在线  杨洁 

牛吃草问题是公考数量中一种非常典型的问题。由于其特征明显、公式简单，因此这一题

型是考生拿分的重要题型。但也由于其过于简单，近年来公考中牛吃草问题不再是常客。

实际上在整个公考数量中，牛吃草问题仍占有一席之地，只不过考查的方式变得多种多

样，更侧重于对公式的理解，而非使用。 

牛吃草的本质是行程问题中的追及问题，可以想象成草以一定的速度在生长，牛以更快

的速度在吃草，牛吃草总量＝原有草量＋新增草量。其中，牛吃草的总量等于牛吃草的速度

乘以牛吃草的时间；新增草量等于草的生长速度乘以草的生长时间。因此套用行程问题中的

追及公式，也就得到了牛吃草问题的核心解法：y＝（N－x）×T。 

这个公式中，y代表原有草量、N代表牛的头数、x代表草的增速、T代表时间。隐含的

假设为每头牛每天的吃草量为 1（即牛吃草速度）。 

牛吃草典型的考法有抽水机抽水、检票口检票、资源开采等。而牛吃草的特征也非常的

明显，题干中出现排比句，类似于 N1 数量……需要 T1 时间；N2 数量……需要 T2 时间……

就可以判断为牛吃草问题。 

先来看一道简单的牛吃草问题。 

【例 1】（2014 河北）有一个水池，池底不断有泉水涌出，且每小时涌出的水量相同。

现要把水池里的水抽干，若用 5 台抽水机 40 小时可以抽完，若用 10 台抽水机 15 小时可以

抽完。现在用 14 台抽水机，多少小时可以把水抽完？ 

A.10 小时 B.9 小时 

C.8 小时 D.7 小时 

【答案】A 

【解析】第一步，本题考查牛吃草问题，用方程法解题。 

第二步，设水池里的水量为 y，每小时涌出的水量为 x，根据 40 小时抽完可得 y＝（5

－x）×40，根据 15 小时抽完可得 y＝（10－x）×15，解得 x＝2，y＝120。 

第三步，设使用 14 台抽水机抽完水需要时间为 t 小时，则 120＝（14－2）×t，解得 t

＝10。 

因此，选择 A 选项。 

此题中，“若用……若用”的排比句结构非常明显，直接代入公式解方程即可得到答案。

然而这种考查方式已经很少见到，目前考查的牛吃草问题，往往需要首先判断哪一个量是草，

哪一个量又是牛。一般来说，以恒定的速度一直在增加或消耗，就是草，它的速度即是 x。 

【例 2】（2017联考）由于连日暴雨，某水库水位急剧上升，逼近警戒水位。假设每天
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降雨量一致，若打开 2 个水闸放水，则 3 天后正好到达警戒水位；若打开 3 个水闸放水，则

4 天后正好到达警戒水位。气象台预报，大雨还将持续七天，流入水库的水量将比之前多 20%。

若不考虑水的蒸发、渗透和流失，则至少打开几个水闸，才能保证接下来的七天都不会到达

警戒水位？ 

A.5 B.6 

C.7 D.8 

【答案】B 

【解析】第一步，本题考查牛吃草问题。 

第二步，假设原水位与警戒水位之间相差的蓄水量为 y，每天流入水库的水量为 x，由

正好到达警戒水位得 y＝（x－2）×3，y＝（x－3）×4，解得 x＝6，y＝12。 

第三步，由比之前多 20%，可知现在每天流入水库的水量为 6×（1＋20%）＝7.2。设至

少打开 N 个水闸，可得 12＝（7.2－N）×7，解得 N≈5.5，故至少打开 6 个水闸。 

因此，选择 B 选项。 

这道牛吃草问题不但需要根据“每天降雨量一致”来判断降雨量是草，还有一个典型的

特征就是草的速度后期发生了变化，这也是近几年牛吃草问题的新特征——“草”的速度可

能会变化、“牛”的头数也可能会变化；或者牛没有吃完，即草存量发生变化。但只要考生

理解公式的核心概念，抓住公式的本质进行求解，牛吃草问题仍然是我们拿分的一种简单题

型。 

【例 3】（2019联考）某河道由于淤泥堆积影响到船只航行安全，现由工程队使用挖沙

机进行清淤工作，清淤时上游河水又会带来新的泥沙。若使用 1 台挖沙机 300 天可完成清淤

工作，使用 2 台挖沙机 100 天可完成清淤工作。为了尽快让河道恢复使用，上级部门要求工

程队 25 天内完成河道的全部清淤工作，那么工程队至少要有多少台挖沙机同时工作？ 

A.4 B.5 

C.6 D.7 

【答案】D 

【解析】第一步，本题考查牛吃草问题。 

第二步，设河道原来的淤泥堆积量为 y，每天上游河水带来新的淤泥量为 x，根据牛吃

草问题公式：y＝（N－x）×T，可列方程组：y=（1-x）×300，y=（2-x）×100。解得 x=0.5，

y=150。 

第三步，设要想 25 天内完成清淤工作至少需要 n 台挖沙机，可列方程：150＝（n－0.5）
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×25，解得 n＝6.5，即至少需要 7 台挖沙机。 

因此，选择 D 选项。 

通过这几道题目考生可以发现，牛吃草问题万变不离其宗，本质是：①掌握牛吃草问题

的核心概念，②灵活使用公式进行求解，③如果遇见分数小数要知道求整的方向。如果能做

到这 3点，牛吃草问题必将成为考生拿分的囊中之题。 

华图教育衷心希望广大考生认真学习、金榜题名！ 



                                                                 品质源于责任 
 

时间是世界上一切成就的土壤 1 

华图在线  数资组  董玉 

 

数量关系一点通—排列组合去重复 
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众所周知，重复计数是排列组合问题的主要错误之一，而此类问题具有隐蔽

性，不易被发现。本文就排列组合中几种常见的重复性错误加以剖析，以期来提

升大家解决问题的能力。 

排列组合问题中一个最核心的要素是不重不漏，那如何才能避免重复计数呢，

这就需要我们了解重复产生的原因。常见的容易产生重复的情况主要有三类：第

一，分步引起重复计算；第二，平均分组易重复计算；第三，环形排列易重复计

算，这里我们先介绍前两类： 

一.分步引起重复计算 

【例】从 5名男生 5名女生中选出 4人，去参加培训，在选出的 4人中至少

有 1名男生 1名女生的情况数有多少种？ 

【错解】先在 5名男生中选择 1名，有 种，再在 5名女生中选择 1名，

有 种，然后在剩余的 8人中再选出 2人，有 种，根据分步计数原理共有

种。 

剖析：假设甲、乙为 2名男生，丙、丁为 2名女生，根据上述选法，其中有

一种取法可以是“先选甲，再选丙，再选乙和丁”，另外一种取法是“先选乙，

再选丁，再选甲和丙”。显然这两种取法是同一种结果，但上述解法却将其当成

两种情况，导致重复。 

究其原因是本题使用了分步计数原理，而分步本身就包含顺序（有先有后），

与排列相关。但是本题中无论是选择两名男生还是两名女生，只是一个组合，跟

顺序没有关系，因此出现了重复计数。 

【正解】分成三类： 

（1）1男 3女，有 种 

（2）2男 2女，有 种 

（3）3男 1女，有 种 

共 50＋100＋50＝200种。 

类似的题目在公考中屡见不鲜，下面就通过两道题目对比理解： 

1
5C

1
5C

2
8C

1 1 2
5 5 8 700C C C =! !

1 3
5 5 50C C =!

2 2
5 5 100C C =!

1 3
5 5 50C C =!
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【例 1】（2016联考）在九宫格内依次填入数字 1—9，现从中任取两个数，

要求取出的两个数既不在同一行也不在同一列，共有多少种不同取法？ 

A.9 

B.18 

C.36 

D.45 

【答案】B 

【解析】 

第一步，本题考查排列组合问题，属于基础排列组合。 

第二步，先从 9个数字中任选 1个数，有 种情况，去掉一行一列后，再

选第二个数有 种情况。而本题要求任意取出两个数，属于随机取数（即取出

的两个数没有先后顺序），故共有 （种）不同取法。 

因此，选择 B选项。 

【例 2】（2016河南）在 7×7的队列中，先随机给一个队员戴上红绶带，再

给另一个队员戴上蓝绶带，要求戴两种颜色绶带的这两位队员不在同一行也不在

同一列。问有多少种戴法？ 

A.1048 

B.1374 

C.1764 

D.1858 

【答案】C 

【解析】 

第一步，本题考查排列组合，属于基础排列组合。 

第二步，根据 7×7的队列知，共有 7×7＝49（人），则选出一人戴红绶带有

＝49（种）情况。 

1
9C

1
4C

1 1
9 4
2
2

18
C C
A

=

1
49C
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第三步，要使所选出 1人不在同一行也不在同一列，可知戴蓝绶带人选有 6×6

＝36（人），故从中选出一人戴蓝绶带共有 ＝36（种）情况。总的戴法为 49×36

＝1764（种）情况。 

因此，选择 C选项。 

观察例 1和例 2，我们会发现，例 1要求“任取两个数”，所以采用分步计

算后需要剔除重复；而例 2要求“先给一个队员戴上红绶带，再给另一个队员戴

上蓝绶带”有先后顺序，直接相乘即可。通过两道例题，我们可以总结如下：①

如果按照顺序选取（或有先后顺序），则无重复；②如果随机选取（即无顺序），

则有重复，需要剔除重复，剔除的方式是如果选取 M个数，就除以 。 

二.平均分组易重复计算 

【例】将 6个人平均分成 3组，每组 2人，有多少种分组方式？ 

【错解】分 3步：首先在 6人中任取 2人，作为一组有 种；之后在余下 4

人中再取 2人，有 种；最后剩下 2人作为一组，据分步计数原理知共有

种。 

剖析：将 6人分别看为甲、乙、丙、丁、戊、己，假设第 1种取法是“先取

甲乙，再取丙丁，最后取戊己，分成 3组”，第 2种取法是“先取丙丁，再取甲

乙，最后取戊己，分成 3组”，可见 2种取法是同一种分组方式，出现了重复计

数。 

【正解】首先在 6人中任取 2人，作为一组有 种；之后在余下 4人中再

取 2人，有 种；最后剩下 2人作为一组，再除以平均分组的重复次数 ，所

以共有 种。 

下面通过几道公考题目加深理解： 

【例 3】（2015四川）将 10名运动员平均分成两组进行对抗赛，问有多少

种不同的分法？ 

A.120 

B.126 

1
36C

M
MA

2
6C

2
4C

2 2 2
6 4 2 =90C C C! !

2
6C

2
4C

3
3A

2 2 2
6 4 2

3
3

15
C C C

A
=

! !
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C.240 

D.252 

【答案】B 

【解析】 

第一步，本题考查排列组合问题，属于基础排列组合。 

第二步，由平均分成两组知，第一组先选出 5人有 ＝252（种）种分法，

剩下 5人自动成为第二组。由于没有先后顺序区别，所以有 ＝126（种）。 

因此，选择 B选项。 

在解决平均分组类问题时，如果分成 N组，需要除以 来剔除重复。 

【例 4】（2018浙江）某班共有 8名战士，现在从中挑出 4人平均分成两个

战斗小组分别参加射击和格斗考核，问共有多少种不同的方案？ 

A.210 

B.420 

C.630 

D.840 

【答案】B 

【解析】 

第一步，本题考查排列组合问题，属于基础排列组合。 

第二步，先从 8名战士中挑出 4人，有 （种）；再从这 4名战士中选

择 2人参加射击考核，有 （种）；最后剩余的两名战士参加格斗考核，有

（种）；分步用乘法，共有 70×6×1＝420（种）。 

因此，选择 B选项。 

究其实质本题有两个过程，第一，先分成 2个 2人小组，第二，分组之后去

参加两个不同的小组，故需再乘以 ，即 。 

【例 5】（2017江苏）某单位组织志愿者参加公益活动，有 8名员工报名，

其中 2名超过 50岁。现将他们分成 3组，人数为 3、3、2，要求 2名超过 50岁

的员工不在同组，则不同分组的方案共有： 

5
10C

2
2

252
A

N
NA

4
8 70C =

2
4 6C = 2

2 1C =

2
2A

2 2
28 6
22

2

C C
A

A
!
!
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A.120种 

B.150种 

C.160种 

D.210种 

【答案】D 

【解析】 

第一步，本题考查排列组合问题，属于基础排列组合。 

第二步，根据要求 2名超过 50岁的员工不在同组，有以下 2种情况： 

①分别在 2个三人组，有 （种）情况； 

②分别在 1个三人组，1个二人组，有 （种）情况。 

第三步，不同分组的方案共有 90＋120＝210（种）。 

因此，选择 D选项。 

例 5是平均分组中较难的综合题目，但你只要明白了平均分组本质及原理，

本题也会迎刃而解。 

要想学习更多的秒杀技巧，可以关注华图教育。 

 

2 2 2
6 4 2 90C C C =! !

1 2 3 1
2 6 4 1 120C C C C =! ! !
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排列组合中的至少分配模型 
华图在线  杨洁 

“至少分配 1 个/n 个”是排列组合问题中的一种常见模型，解决这类问题的方法是隔

板法。由于这种模型有固定的套路，考生应该优先掌握这种模型。 

隔板法适用的特征是：有若干个相同的元素要分成若干组；最基本的问法是：将 M 个

相同的元素分给 N个对象，每个对象至少分得一个的方式有多少种？ 

处理这种形式，在M个元素形成的M－1个空里，挑选 N－1个空各插入一个板，就可

以将M个元素分成 N组，且每组不少于一个；即有 种分法。 

【例 1】（2014河南）将 7个大小相同的桔子分给 4个小朋友，要求每个小朋友至少得

到 1个桔子，一共有几种分配方法？ 

A. 14 B.18 

C.20 D.22 

【答案】C 

【解析】要满足 7 个相同桔子分给 4 个小朋友，每人至少一个，可以将 7 个桔子摆一

排，在中间的 6个空中插 3个板，则共有 ＝20（种）。因此，选择 C选项。 

隔板法有很多种变形，目前常考的基本上是变形类考法，即“至少 1个”变形为“至少

n个”，这种情况要先转化为“至少 1个”，再使用隔板法。 

如上题可改为以下三种形式： 

（1）将 7个大小相同的桔子分给 3个小朋友，要求每个小朋友至少得到 1个桔子，一

共有几种分配方法？ 

（2）将 7个大小相同的桔子分给 3个小朋友，要求每个小朋友至少得到 2个桔子，一

共有几种分配方法？ 

（3）将 7个大小相同的桔子分给 3个小朋友，一共有几种分配方法？ 

第（1）种形式，直接使用公式，即分法有 =15（种）。 

第（2）种形式，先给每个小朋友都分一个，转化为有 4个桔子分给 3个小朋友，每个

小朋友至少 1个，则可以直接使用公式，即分法有 =3（种）。 

第（3）种形式，先从每个小朋友那里“借”来一个，转化为有 10个桔子分给 3个小朋

友，每个小朋友至少 1个，则可以直接使用公式，即分法有 =36（种）。 

N-1
M-1C

3
6C

2
6C

2
3C

2
9C
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可以看出，这三种形式是有联系的，至少 0个、至少 1个、至少 2个，空隙分别是 9、

6、3。有了这种转化，就可以轻松应对变形类的隔板法题目。 

【例 2】（2013 陕西）某领导要把 20 项任务分给三个下属，每个下属至少分得三项任

务，则共有多少种不同的分配方式？ 

A.28 B.36 

C.54 D.78 

【答案】D 

【解析】由每个下属至少分三项任务，可先给每个下属分 2个任务，还剩余 20－2×3＝

14（项）任务。再将 14项任务分给三个下属，每人至少一个，就能保证每个下属至少三项

任务，共有 =78（种）分配方式。因此，选择 D选项。 

除了这种变形类的隔板法之外，隔板法在其他类型的数量题目中也有着奇妙的应用，以

下列举两类应用题型。 

第一类是特定形式的整数类不定方程的求解。可以把数值 n想象成 n个 1，就可以在若

干个 1中插入板子。比如在不定方程 x+y+z=5中，x、y、z有多少组正整数解？可以把 5想

象成 5个 1，那么相当于把 5个元素分成 3组，每组至少 1个，那么根据公式有 =6（种）

分配方式，即该不定方程有 6组正整数解。 

【例 3】（2015吉林甲）某人想要通过掷骰子的方法做一个决定，他同时掷 3颗完全相

同且均匀的骰子，如果向上的点数之和为 4，他就做此决定，那么，他能做这个决定的概率

是： 

A.1/36 B.1/64 

C.1/72 D.1/81 

【答案】C 

【解析】（1）枚举解法： 

第一步，本题考查概率问题，属于基本概率。 

第二步，掷 3颗骰子，满足向上的点数之和为 4，可分为 3种情况：（1，1，2）、（1，

2，1）、（2，1，1）。总的情况数为 6³=216，故概率为 3÷216= 。因此，选择 C选项。 

（2）隔板解法： 

三枚骰子点数之和是 4，相当于 x+y+z=4有多少组正整数解，即将 4个 1分为 3组，每

2
13C

2
4C

1
72
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组至少一个 1，那么有 =3（种），总的情况数为 6³=216，故概率为 3÷216= 。因此，

选择 C选项。 

第二类是考了十几年仍经久不衰的“答对、答错与不答”类题目。这类题目的分数可能，

即 n道题目分成 3组，有多少种分法？此时需要先“借”3道，再进行插板应用。注意由于

分值不同，需要去掉重复情况。 

【例 4】（2008深圳）某次数学竞赛共有 10道选择题，评分办法是答对一道得 4分，答

错一道扣 1分，不答得 0分。设这次竞赛最多有 N种可能的成绩，则 N应等于多少？ 

A.45 B.47 

C.49 D.51 

【答案】A 

【解析】（1）枚举解法： 

第一步，本题考查其他杂题。 

第二步，答对 10题最高为 40分，答错 10题最低为-10分，从-10到 40共 51个分值，

其中，39、38、37、34、33、29共 6个分值无法取得，N应等于 51－6＝45。因此，选择 A

选项。 

（2）隔板解法： 

本题可转化为 10道题目分成“答对”、“答错”、“不答”3组，有多少种分法？先“借”

3道题目，代入隔板模型分数有 = =66（种）。 

注意到在分数上答对 1道+答错 4道=不答 5道，因此这 5道题的分数被重复计算了两

次，比如 10分可能是答对 3道+答错 2道+不答 5道，也可能是答对 4道答错 6道；去重复

则先拿出不答的 5道题，剩下的 5道分成 3组，有 = =21（种），去掉 21种即为所

求，66－21=45（种）。因此，选择 A选项。 

【例 5】（2018浙江）某测验包含 10道选择题，评分标准为答对得 3分，答错扣 1分，

不答得 0分，且分数可以为负数。如所有参加测验的人得分都不相同，问最多有多少名测验

对象？ 

A.38 B.39 

C.40 D.41 

【答案】A 

【解析】（1）枚举解法： 

2
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第一步，本题考查其他杂题。 

第二步，答对 10题最高为 30分，答错 10题最低为-10分，从-10到 30共 41个分值，

其中，29、28、25共 3个分值无法取得，分数的可能有 41－3=38（种），即测验对象最多 38

人。因此，选择 A选项。 

（2）隔板解法： 

本题与上一题完全一致，先“借”3道题目，代入隔板模型分数有 = =66（种）。

注意到答对 1道+答错 3道=不答 4道，去重复则先拿出 4道题，剩下的 6道分成 3组，有

= =28（种），去掉 28 种即为所求，66－28=38（种），即测验对象最多 38 人。因

此，选择 A选项。 

可以发现，即使是简单的数量关系题目，也有许多值得细细研究，领悟数学之美。当然

在考场上考生切忌太过深入把玩题目，只要平时掌握隔板法的特征和具体套路，考试时做对

“至少 n个”的分配模型即可。 

华图教育衷心希望广大考生认真学习、金榜题名！ 

3 1
13 1C －－

2
12C

3 1
1C －9－

2
8C



                                                                 品质源于责任 
 

时间是世界上一切成就的土壤 1 

华图在线  数资组  董玉 

 

数量关系一点通—平面路径 



                                                   公务员之路 从华图起步 
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在平面几何中，我们常常会碰到与路径相关的问题，主要有三种表现形式：

第一，对于给定的平面几何图形，如果已知起点和终点，按照指定的规则，求不

同路径的数量；第二，对于给定的平面几何图形，要求走完每一段路，求最短路

径；第三，计算平面图形中两点之间的最短距离。由于平面路径系列问题内容较

多，计划分三次来给大家呈现，本次主要介绍第一类： 

对于给定的平面几何图形，如果已知起点和终点，按照指定的规则，求不同

路径的数量。一般通用的方式是逐点标数（本质为递推和数列）。具体方法：①

确定起点和终点，在起点处标 1；②确定运动方向（转化成上下左右）后转换角

度，即每一点可能来的路径数；③由起点到终点（由近及远）逐级求和，每一个

点的路径数等于可能到达它的点的路径数之和。理论比较抽象，我们通过几道例

题一起来看一下： 

【例 1】小张从华兴园到软件公司上班要经过多条街道（软件公司在华兴园

的东北方）。假如他只能向东或者向北行走，则他上班不同走法共有： 

 
A.12种 

B.15种 

C.20种 

D.10种 

【答案】D 

【解析】 

第一步，已知了起点和终点，并确定了向东和向北的运动方向，求不同走法

的总数，采用逐点标数法。先在起点处标 1，并在正东和正北方向标 1，如下图： 
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时间是世界上一切成就的土壤 - 3 - 

 
第二步，除起点外，任何一点只能从它的左边和下边过来（因为要求路程最

短），分析之后，接着可以标记余下点的路径数。如下图： 

 
因此，选择 D选项。 

【例 2】（2019河北）小赵从家出发去单位上班要经过多条街道（如图），

假如他只能向西或向南行走。则他上班有多少种不同的走法？ 

 

A.6 

B.24 

C.32 

D.35 

【答案】D 

【解析】 



                                                   公务员之路 从华图起步 
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第一步，已知了起点和终点，并确定了向西和向南的运动方向，求不同走法

的总数，采用逐点标数法。先在起点处标 1，并在正西和正南方向标 1，如下图： 

 

第二步，除起点外，任何一点只能从它的上边和右边过来（因为要求路程最

短），分析之后，接着可以标记余下点的路径数。如下图： 

 

因此，选择 D选项。 

除了标数法之外，还有部分同学会想到用排列组合的方式来求解。如例 1

种根据“从华兴园到软件公司上班只能向东或者向北行走，至少要走过两条横向

马路，三条纵向马路，共 5段路”，只要从 5段路中，选择 2段路走横向即可，

故共 种。同理，例 2也可以使用排列组合的方式，即四条横向道路，三条

纵向道路，共 7段路，只需要从 7段路中，选择 3段路走纵向即可，共 种。

但此类方式有其局限性，并不是通用的解法，如下面的例题使用排列组合的方式

会比较困难，而标数法却比较简单。 

【例 3】（2015黑龙江）从 A地到 B地的道路如图所示，所有转弯均为直

角，问如果要以最短距离从 A地到达 B地，有多少种不同的走法可以选择？ 

2
5 10C =

3
7 35C =
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时间是世界上一切成就的土壤 - 5 - 

 

A.14 

B.15 

C.18 

D.21 

【答案】B 

【解析】 

第一步，已知了起点和终点，题干要求最短距离只能向右或向上行进，求不

同走法的总数，采用逐点标数法。先在起点 A处标 1，并在正东和正北方向标 1，

如下图： 



                                                   公务员之路 从华图起步 
 

时间是世界上一切成就的土壤 - 6 - 

 

第二步，除起点外，任何一点只能从它的左边和下边过来（因为要求路程最

短），分析之后，接着可以标记余下点的路径数。如下图： 

 

因此，选择 B选项。 

【例 4】（2014山东）A、B、C三地的地图如下图所示，其中 A在 C正北，

B在 C正东，连线处为道路。如要从 A地到达 B地，且途中只能向南、东和东

南方向行进，有多少种不同的走法： 
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A.9 

B.11 

C.13 

D.15 

【答案】D 

【解析】 

第一步，已知了起点 A和终点 B，题干要求最短距离只能向南、向东或东

南行进，求不同走法的总数，采用逐点标数法。先在起点 A处标 1，并在正南方

向标 1，如下图： 

 
第二步，任何一点只能从它的上边、左边和左上方向过来（因为要求路程最

短），分析明白之后，接着可以标记余下点的路径数。如下图： 
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因此，选择 D选项。 

对于平面几何中的路径类问题，即给定一个平面几何图形，已知起点和终点，

按照指定的规则，求不同路径的数量的题目，虽然针对部分简单图形，排列组合

可以使用，但并不是最常用的解法，我们最常用的解法是标数法（本质为递推和

数列）。当然，需要各位同学把握好题目特征以及具体方法的操作步骤，只有熟

练掌握才能灵活自如地运用。 

要想学习更多的秒杀技巧，可以关注华图教育。 
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距离国考和各省的省考越来越近，同学们也都进入到了各自的备考周期，想

必很多同学把复习重点放在了《行测》科目上，我们都知道，《行测》考试一共

分为五个模块，分别是常识判断、言语理解与表达、数量关系、判断推理和资料

分析。那么这五个模块中最难的是哪个呢？估计很多同学的回答都会是数量关系，

数量关系被很多同学认为是《行测》考试中最难、最让人头疼的一个题型。 

数量关系虽难，但是有很多的解题技巧、套路和方法。比如数量关系中常考

的一种题型—最值问题。最值问题在考试中常见的有三种题型，分别是最不利构

造、数列构造、多集合反向构造。其中最不利构造是一类有固定解题套路的题型，

只要学会解题方法，能够熟练应用，那么最不利构造类题目是考场中比较容易拿

分的一种题型。 

今天我们就一起来学习一下最不利构造类题目的解题方法。最不利构造类题

目的题型特征是：至少……保证……。比如有编号为 1~13的卡片，每个编号有

4张，共 52张卡片。问至少摸出多少张，就可保证一定有 3张卡片编号相连？ “至

少”摸出多少张就可“保证”一定有 3张卡片编号相连，是一个典型的最不利构

造问题。当判定一个题目是最不利构造问题以后，我们就可以用固定套路解题了。 

具体操作如下： 

①确定最不利情况：要求 3张卡片编号相连，最不利的情况是已摸的牌里只

有 2张编号相连：1、2、4、5、7、8、10、11、13（或 1、3、4、6、7、9、10、

12、13）。 

②求出所有不利情况的总和：每个编号 4张，共 4×9＝36（张）卡片。 

③答案=所有不利情况＋1：答案=36+1=37（张），即至少摸出 37张，就可

保证一定有 3张卡片编号相连。 

通过以上几步，我们可以发现，最不利构造类题目是有固定套路的，我们只

要掌握了解题套路，那么最不利构造类问题还是比较简单的。 

那么下面我们一起看几道例题，应用一下最不利构造类题目的解题方法。 

【例 1】（2019重庆）某地区招聘卫生人才，共接到 600份不同求职者的简

历。其中，临床、口腔、公共卫生和护理专业分别有 200人、160人、140人和

100人，问至少有多少人被录用，才能保证一定有 140名被录用者专业相同？ 

A. 141 
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B. 240 

C. 379 

D. 518 

【答案】D 

【解析】 

第一步，本题考查最值问题中的最不利构造问题。 

第二步，要保证 140名录用者专业相同，则最不利的情形是只有 139名满足，

则所有的最不利情形=139+139+139+100=517（名），则所求=517+1=518（名）。

即至少有 518人录用，才能保证一定有 140名录用者专业相同。 

因此，选择 D选项。 

【注意】保证值为 140，最不利值为 139，若某专业人数小于最不利值，则

求所有不利情况的总和时，此专业只需保留实际总人数即可。 

【例 2】（2011北京）有 17个完全一样的信封，其中 7个分别装了 1元钱，

8个分别装了 10元钱，2个是空的，问最少需要从中随机取出几个信封，才能保

证支付一笔 12元的款项而无需找零？ 

A. 4 

B. 7 

C. 10 

D. 12 

【答案】D 

【解析】 

第一步，本题考查最值问题，属于最不利构造。 

第二步，构造最不利情况，分析可知，12元＝10元＋1元＋1元，最不利的

情况为 2个空的、8个 10元的、1个 1元的，共计 11个，根据最不利＋1，此时

再拿出 1个必然可以构造出 12元。可知最少应取出 11＋1＝12（个）信封。 

因此，选择 D选项。 

【注意】最不利情况即尽可能多取出信封但依然无法满足题目要求保证的事

件，若先取出 2个空信封，再取出 7个 1元的信封，再加 1个 10元的信封，即

可满足保证，此时仅取出 10个信封，未达到“最不利”，排除。  
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【例 3】（2016山东）某个社区老年协会的会员都在象棋、围棋、太极拳、

交谊舞和乐器五个兴趣班中报名了至少一项。如果要在老年协会中随机抽取会员

进行调查，至少要调查多少个样本才能保证样本中有 4名会员报的兴趣班完全相

同? 

A. 93 

B. 94 

C. 96 

D. 97 

【答案】B 

【解析】 

第一步，本题考查最值问题，属于最不利构造。 

第二步，最不利构造问题的答案＝最不利情况＋1。由报名了至少一项，可

得报名方式有 （种）。要求有 4名会员报名情况相同，

最不利的情况为每种报名方式各有 3人，共 3×31＝93（人）。故至少要调查 93

＋1＝94（个）样本，才能保证样本中有 4名会员报的兴趣班完全相同。 

因此，选择 B选项。 

【注意】此题中的所有不利情况共分 5类，并需结合排列组合的知识进行计

算，知识点较为综合难度较大，同学们计算时需认真仔细。 

通过三个例题我们发现，最不利构造类题目，解题方法基本一致，最不利值

均为“保证值－1”、答案均为“所有不利情况＋1”，唯有找出所有最不利情况

的总和才能得出正确答案。 

数量关系的题目几乎都是有方法可寻、有技巧可用，多学习基础课，多做题，

我相信同学们一定能有更多收获。不仅仅是最不利构造问题，其他知识点也有技

巧，大家可以多多关注华图在线，里面有很多对大家有帮助的课程。 

最后祝每位考生都能取得一个好的成绩，金榜题名就在今朝！ 
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数量关系一点通—最短路径 
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在平面几何中，我们常常会碰到与路径相关的问题，主要有三种表现形式：

第一，对于给定的平面几何图形，如果已知起点和终点，按照指定的规则，求不

同路径的数量；第二，对于给定的平面几何图形，要求走完每一段路，求最短路

径；第三，计算平面图形中两点之间的最短距离。前期我们已经详细介绍过第一

种情形，本次重点介绍第二种。 

在讲解题方法前，我们先铺垫一些基础概念： 

第一，对于平面图形上的任何一点，如果从这一点出发的线段有奇数条，则

这个点被称为“奇点”，这是“一笔画”中最基本的概念。不存在有奇数个“奇

点”的图形。 

第二，没有“奇点”（0个奇点）的图形可以一笔画出；有 2个“奇点”的

图形，也可以一笔画出。 

奇点个数为 0或者 2时，图形可以一笔画出，区别在于： 

当奇点个数为 0时，对起点没有要求，可以从任意一点回到另一点； 

当奇点个数为 2时，只能从一个奇点回到另一个奇点。 

第三，有 4个及 4个以上“奇点”的图形，不能一笔画出，有 2N个奇点，

则需要 N笔才能画出。 

有了上述基础知识后，我们来讲最短路径类题型。 

对于给定的平面几何图形，要求走完每一段路，求最短路径，解题方法为： 

1.确定奇点的个数 

2.（1）当未指定出发点时，通过连接图形中已有的线段（所连线段要最短），

将奇点的个数变为 2个。 

（2）当指定起点为偶点时，通过连接已有的线段（所连线段要最短），将

奇点的个数变为 0个。 

3.计算原图形中的所有线段的总长度与连接线段长度之和即为所求的最短

路径。 

理论比较抽象，我们通过几道例题一起来看一下： 

【例 1】（2014黑龙江）某公园的道路由如图所示的 5个正六边形组成，每

个六边形每条边的长度都是 100米，保安员从道路上某一点出发巡视完所有的道

路至少要走多少米？ 
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A.2600 B.2800 

C.3000 D.2300 

【答案】A 

【解析】第一步，本题考查几何问题，属于最短路径类。 

第二步，该图共有 23条线段、8个奇点，题中未指定出发点，故至少要画 8÷2

＝4笔完成该图，可知走完所有道路至少要重复 3条边。 

第三步，由于每一段都是 100米，所以至少走（23＋3）×100＝2600米。 

因此，选择 A选项。 

【例 2】（2016山东）一块由两个正三角形拼成的菱形土地 ABCD周长为

800米，土地周围和中间的道路如图所示，其中 DE、BF分别与 AB和 CD垂直。

如要从该土地上任何一点出发走完每一段道路，问需要行进的距离最少是多少

米？ 

 
A.  B.  

C.  D.  

【答案】B 

【解析】第一步，本题考查几何问题，属于最短路径类。 

第二步，图中共有 A、E、F、C四个奇点，题中未指定出发点，故至少要画

4÷2＝2笔完成该图，说明必有重复路段。要求行进的距离最少，则需重复路径

最少，可连接 CF，奇点个数变为 2个，重复路段为 CF。 

1000 400 3+ 1100 400 3+

1100 500 3+ 1000 600 3+
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第三步，菱形边长为 800÷4＝200米，可得 BD＝200米， 米，

米， 米。 

第四步，距离最少为

米。 

因此，选择 B选项。 

【注意】若忽略重复线段，易误选 A。 

【例 3】（2017山东）某社区道路如下图所示，社区民警早上 9点整从 A

处的办公室出发，以每分钟 50米的速度对社区内每一条道路进行巡查（要求完

整走过整个社区内的每一段道路），问他最早什么时候能完成任务返回办公室？ 

 

A.9:54 B.9:50 

C.9:47 D.10:00 

【答案】A 

【解析】第一步，本题考查几何问题，属于最短路径类。 

第二步，如下图，共有 G、H、I、J四个奇点，题中指定从 A点（偶点）出

发，回到 A点，必须使奇点个数为 0，要将 4个奇点都变成偶点，需要重复 2段。

要求行进的距离最少，故需重复路径最少，可连接 HI和 JG，奇点个数变为 0个，

重复路段为 HI和 JG。 

 

100 3DE BF= =

2 200 3AC DE= =
1 200 100
2

CF = ´ =

800 200 3 200 100 3 100 3 100 1100 400 3
菱形
C AC BD DE BF CF+ + + + + = + + + + + = +
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第三步，根据勾股定理， 米，则总路程为 6×（150＋

200）＋250＋150＋200＝2700（米）。 

第四步，社区民警完成任务所需的时间为 2700÷50＝54（分钟），即他最

早 9:54能完成任务返回办公室。 

因此，选择 A选项。 

对于平面几何中的最短路径类问题，即对于给定一个平面几何图形，要求走

完每一段路，求最短路径的题目，有两个核心点，一是数奇点的个数；而是起点

有没有指定。如果起点指定为偶点，需将奇点个数变为 0，如果未指定，只需将

奇点个数变为 2即可，由奇点变偶点的方式是连线或者搭桥。当然，需要各位同

学把握好题目特征以及具体操作步骤，只有熟练掌握才能灵活运用。 

想学习更多秒杀技巧，可以关注华图教育。 

 

2 2150 200 250EF = + =
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数量关系一点通—巧解数列构造问题 
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距离省考越来越近，同学们也都进入到了各自的备考周期，想必很多同学把

复习重点放在了《行测》科目上，我们都知道，《行测》考试一共分为五个模块，

分别是常识判断、言语理解与表达、数量关系、判断推理和资料分析。那么这五

个模块中最难的是哪个呢？估计很多同学的回答都会是数量关系，数量关系被很

多同学认为是《行测》考试中最难、最让人头疼的一个题型。 

数量关系虽难，但是有很多的解题技巧、套路和方法。比如数量关系中常考

的一种题型最值问题。最值问题在考试中常见的有三种题型，分别是最不利构造、

数列构造、多集合反向构造。其中数列构造是一类有固定解题套路的题型，只要

学会解题方法，能够熟练应用，那么数列构造类题目是考场中比较容易拿分的一

种题型。 

今天我们就一起来学习一下数列构造类题目的解题方法。数列构造类题目的

题型特征是已知多项之和，求某一项的最值。比如已知 5人一共考了 400分，求

排名第二的最少考了多少分？已知 5人之和为 400，求第二名的最低分，是一个

典型的数列构造问题。当我们判定一个题目是数列构造问题以后，我们可以用构

造法解题。 

构造法具体操作如下： 

① 列表：列表标出一共有几项和这几项之和； 

② 确定所求目标：问谁设谁为未知数 x； 

③ 构造：构造其余数据； 

④ 列方程：每一项之和等于总和； 

⑤ 确定答案：解方程。 
通过以上几步，我们可以发现，数列构造类题目还是有固定套路的，我们只

要掌握了解题套路，那么数列构造类问题还是比较简单的。 

那么下面我们一起看几个例题，应用一下数列构造类题目的解题方法。 

【例 1】（2015广东）在一次抽奖活动中，要把 18个奖品分成数量不等的

4份各自放进不同的抽奖箱。则一个抽奖箱最多可以放多少个奖品？ 

A.6 

B.8 

C.12 
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D.15 

【答案】C 

【解析】 

第一步，本题考查最值问题，属于数列构造。 

第二步，设一个抽奖箱最多可以放 x个奖品。要使一个抽奖箱奖品最多，则

其余抽奖箱奖品尽量少。由于数量不等，故其余三个抽奖箱放置的奖品个数分别

为 1、2、3。 

第三步，那么可列方程 x＋1＋2＋3＝18，解得 x＝12。 

因此，选择 C选项。 

【例 2】（2017江苏 A）在一次竞标中，评标小组对参加竞标的公司进行评

分，满分 120分，按得分排名，前 5名的平均分为 115分，且得分是互不相同的

整数，则第三名得分至少是多少？ 

A.112分 

B.113分 

C.115分  

D.116分 

【答案】B 

【解析】 

第一步，本题考查最值问题，属于数列构造。 

第二步，设第三名为 x分，总分一定的情况下，为使 x至少，则其他名次的

分数尽可能高。由于得分是互不相同的整数，则前两名最高为 120、119分，后

两名最高为 x－1、x－2。 

第三步，根据题意可列方程：115×5＝120＋119＋x＋x－1＋x－2，解得 x

＝113。 

因此，选择 B选项。 

【例 3】（2015陕西）植树节到来之际，120人参加义务植树活动，共分成

人数不等且每组不少于 10人的六个小组，每人只能参加一个小组，则参加人数

第二多的组最多有多少人？ 

A.32 
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B.33 

C.34 

D.35 

E.36 

F.37 

G.38 

H.39 

【答案】E 

【解析】 

第一步，本题考查最值问题中的数列构造。 

第二步，若使参加人数第二多的组人数最多，则其他组人数尽可能少。设人

数第二多的组有 x人，结合人数不等且不少于 10 人，可得六组人数分别为 10、

11、12、13、x、x＋1。 

第三步，总人数为 10＋11＋12＋13＋x＋（x＋1）＝120，解得 x＝36.5，故

人数第二多的组最多有 36人。 

因此，选择 E选项。 

通过三个例题我们发现，数列构造类题目，解题方法基本一致，都是构造法，

唯一的区别在于题目中有没有给出“各不相同”，如果没给出，则各项之间可以

相等；如果给出了，则各项之间不能相等，这是考试时比较易错的一点，需要考

生在考试的时候注意。 

数量关系的题目几乎都是有方法可寻、有技巧可用，多学习基础课，多做题，

我相信同学们一定能有更多收获。不仅仅是数列构造问题，其他知识点也有技巧，

大家可以多多关注华图在线，里面有很多对大家有帮助的课程。 

最后祝每位考生都能取得一个好的成绩，金榜题名就在今朝！ 
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基期量比较 

今天我们就来一起学习一下基期量的最后一类小题型——基期量比较。 

题型特征：已知今年某些量，问去年这些量之间的大小关系，则可判定此题

为基期量比较问题。 

方法技巧：若已知现期量和增长量，则根据基期量=现期量－增长量来进行

计算后比较。若已知现期量和增长率，则根据 来进行基期量

比较，这个过程实则为分数比较的过程，分数比较遵循一看二算（一看量级或者

分数性质是否能比较，二为除法计算，看直除首位或首两位的情况）的比较技巧。

当然某些题目还可遵循“瘦死的骆驼比马大”（分母大小接近，分子相差较大，

只需比较分子大小即可）这句口诀来进行判断。接下来我们结合几道相关习题来

练习一下。 

【例 1】（2019 联考） 

 

下列关于 2016 年进口额大小排序错误的是： 

A.旅行＞运输＞其他商业服务 

=
1
现期量

基期量
＋增长率
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B.知识产权使用费＞建筑＞运输 

C.运输＞金融服务＞加工服务 

D.建筑＞金融服务＞加工服务 

【答案】B 

【解析】第一步，本题考查基期量比较，且需选出错误的一项。 

第二步，定位表格材料。 

第三步，根据 ，分母大小接近，分子相差较大，只需比较

分子大小即可，即“瘦死的骆驼比马大”。A 选项中，旅行为 ，运输为

，其他商业服务为 ，17210 6278 2895，旅行 运输 其他

商业服务，A 正确。B 选项中，知识产权使用费为 ，建筑为 ，

运输为 ，6278 1930 579，运输 知识产权使用费 建筑，B 错误。

C 选项中，运输为 ，金融服务为 ，加工服务为 ，6278

109 12，运输 金融服务 加工服务，C 正确。D 选项中，建筑为 ，

金融服务为 ，加工服务 ，579 109 12，建筑 金融服务

加工服务，D 正确。因此，选择 B 选项。 

【例 2】（2019 深圳） 

2018 年 1—9 月汽车行业统计数据如下： 

乘用车累计产销分别完成 1735.1万辆和 1726.0万辆，同比分别增长 0.1%

和 0.6%。其中，轿车产销分别完成 841.3 万辆和 842.6 万辆，同比分别增长

0.2%和 1.3%；SUV产销分别完成 737.1万辆和 723.5万辆，同比分别增长 4.2%

=
1
现期量

基期量
＋增长率
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和 3.9%；MPV 产销分别完成 124.4 万辆和 126.2 万辆，同比分别下降 15.2%

和 13.1%；交叉型乘用车产销分别完成 32.2 万辆和 33.7 万辆，同比分别下降

18.2%和 19.6%。中国品牌乘用车累计销售 724.2万辆，同比下降 1.5%。 

2017 年 1—9 月，乘用车的四类车型按销量从高至低排列，依次为（    ）。 

A.轿车＞SUV＞交叉型乘用车＞MPV 

B.SUV＞轿车＞交叉型乘用车＞MPV 

C.轿车＞SUV＞MPV＞交叉型乘用车 

D.SUV＞轿车＞MPV＞交叉型乘用车 

【答案】C 

【解析】第一步，本题考查基期量比较问题。 

第二步，定位文字材料“2018 年 1—9 月轿车销量完成 842.6 万辆，同比

增长 1.3%；SUV销量完成 723.5万辆，同比增长 3.9%；MPV销量完成 126.2

万辆，同比下降 13.1%；交叉型乘用车销量完成 33.7万辆，同比下降 19.6%”。 

第三步，根据 ，根据分数性质可知轿车销量的基期量＞

SUV销量的基期量，排除 BD 选项，根据瘦死的骆驼比马大可知，MPV和交叉

型乘用车基期量表达式的分母相差不大，而 126.2 远大于 33.7，故 MPV 销量

的基期量＞交叉型乘用车销量的基期量，排除 A 选项。因此，选择 C 选项。 

【例 3】（2018广东） 

2016 年，A市有研究与试验发展（R&D）活动的单位 172家，比 2012 年

增加 26 家，R&D 经费内部支出 19.55 亿元，比 2012 年增加 11.65 亿元，增

长 147.5%，年均增长率为 25.4%；R&D 经费内部支出与地区生产总值之比为

1.20%，比 2012 年提高 0.5 个百分点。规模以上工业企业研发投入大幅提高，

=
1
现期量

基期量
＋增长率
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2016 年该市规模以上工业企业 R&D 经费内部支出 19.14 亿元，比 2012 年增

加 11.52亿元，增长 151.2%，年均增长 25.9%。全年技术改造经费支出 10.74

亿元，比2012年增长184.9%；引进境外技术经费支出1.61亿元，增长257.8%；

引进境外技术的消化吸收经费支出 0.54亿元，增长 100%。 

2012 年，该市的下列各项经费支出最多的是： 

A.规模以上工业企业 R&D经费 

B.全年技术改造经费 

C.引进境外技术经费 

D.引进境外技术的消化吸收经费 

【答案】A 

【解析】第一步，本题考查基期量比较。 

第二步，定位文字材料“2016 年该市规模以上工业企业 R&D 经费内部支

出 19.14 亿元，比 2012 年增加 11.52 亿元，全年技术改造经费支出 10.74 亿

元，比 2012 年增长 184.9%；引进境外技术经费支出 1.61亿元，增长 257.8%；

引进境外技术的消化吸收经费支出 0.54亿元，增长 100%”。 

第三步，根据基期量＝现期量－增长量与 ，比较类问题，

将分母从左向右截取前三位。代入可得 2012 年规模以上工业企业 R&D经费＝

19.14－11.52＝7.62（亿元）；2012 年全年技术改造经费 ，2012 年引进

境外技术经费 ，2012 年引进境外技术的消化吸收经费 。根据数量级可

排除 C、D 选项， 直除首位商 3，故最大的为规模以上工业企业 R&D 经

费。因此，选择 A 选项。 

=
1
现期量

基期量
＋增长率
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通过上面三道例题，相信各位小伙伴对基期量比较这类题型也有了进一步的

了解，只要大家明确题型特征，掌握好比较的技巧和方法。在考试中还是可以很

容易拿下这类题目的分数的。 

你的上岸，华图一路陪伴，预祝各位小伙伴能够成“公”上岸！ 
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基期量和差计算 
资料分析中，基期量的计算是一个比较重要的考点，而在基期量计算中基期量和差计

算的题型，有的可以快速秒杀，有的却也要花费一番功夫。本期老师就带领大家一起学习

一下基期量和差计算相关的题目。 

基期量和差计算类题目主要包括基期量求和以及基期量求差两种，主要是先计算出基

期量再进行和差计算，下面我们一起通过几道例题来看下这类题目到底应该怎么操作，看

看有没有什么小技巧帮助我们快速解题。 

【例 1】（2019 黑龙江公检法） 

 

2017 年第一季度成交土地面积： 

A.不到 0.3 亿平方米 B.在 0.3—0.4 亿平方米 

C.在 0.4—0.5 亿平方米 D.超过 0.5 亿平方米 

【答案】C 

【解析】本题考查基期量求和。所求量 2017 年第一季度是 2017 年 1 月、2 月、3

月，3 月数据已知，2017 年 1 月、2 月的数据需要用 2018 年 1 月、2 月求基期。根据基
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期量= ，观察选项单位一致，代入数据计算，2017 年 1 月为 ≈18.4

（百万平方米），2017 年 2 月为 ≈16.5（百万平方米），18.4＋16.5＋12.2≈47

（百万平方米）=0.47（亿平方米），即在 0.4—0.5 亿平方米。因此，选择 C 选项。 

这道题需要我们求出基期量之后再做和计算，这类题目有的还有一些可以快速秒杀的

小技巧，下面我们一起来看这道题目。 

【例 2】（2012 联考） 

与 2010 年相比，2011 年全年粮食种植面积 11057 万公顷，增加 70 万公顷；棉

花种植面积 304 万公顷，增加 19 万公顷，油料种植面积 1379 万公顷，减少 10 万公

顷；糖料种植面积 195 万公顷，增加 4 万公顷；棉花产量 660 万吨，增产 10.7％；

油料产量 3279 万吨，增产 1.5％；糖料产量 12820 万吨，增产 4 3％；肉类总产量

7957 万吨，增长 0.4％，其中，猪肉产量 5053 万吨，下降 0.4％；养殖水产品产量

4026 万吨，增长 5.2％；捕捞水产品产量 1574 万吨，增长 1.9％。 

2010 年，我国水产品产量大约达到多少万吨？ 

A.1500 B.3800 

C.5000 D.5300 

【答案】D 

【解析】本题考查基期量求和。根据基期量＝ ，由于增长率较小，故考

虑采用化除为乘近似计算，代入数据可得 2010 年水产品产量为 ≈

4026×（1－5.2%）+1574×（1－1.9%）≈（4026－200）＋（1574－32）≈

3800+1500=5300（万吨）。因此，选择 D 选项。 

这道题，出题人在设置选项的时候，给大家挖了个陷阱，如果有的小伙伴没有看

清楚问的是什么，把要求的量看成养殖水产品或者捕捞水产品，选项中都有相应的基

1+
现期量

增长率

20.8
1 13.1%+

16.4
1 0.5%-

1+
现期量

增长率

4026 1574
1 5.2% 1 1.9%

+
+ +
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期数值在等着你，这时候我们可以利用出题人这个思维。如果是基期量求和的题目，

选项中出现了两个选项加和等于另外一个选项的时候，以这道题为例，选项中

A+B=D，那么就可以快速秒杀选择 D 选项，这个小技巧大家记住了吗？ 

基期量和差计算类题目考查更多的是差值计算，比如下面这道例题。 

【例 3】（2014山东） 

 

2012 年全国规模以上工业企业中私营企业利润总额减去主营活动利润后是多少亿

元？ 

A.2511.9 B.-2511.9 

C.4347.0 D.-4347.0 

【答案】D 

【解析】本题考查基期量求差。根据基期量＝ ，2012 年全国规模以上

工业企业中私营企业利润总额减去主营活动利润结果为 ，此时我们

可以通过分数性质（分子大分母小，分数值大）得出 ，即

，结果为负数，排除 A、D 选项。同时我们发现 20876.2－

23388.1=-2511.9，这就是出题人设置的陷阱选项，如果有的小伙伴没有看清楚时

1+
现期量

增长率

20876.2 23388.1
1 14.8% 1 3.8%

-
+ +

20876.2 23388.1
1 14.8% 1 3.8%+ +

＜

20876.2 23388.1 0
1 14.8% 1 3.8%

-
+ +

＜
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间，看成 2013 年的现期时间，就容易错选到 B 选项上去，所以 B 选项为现期差值，

排除 B 选项，本题可以快速选出 D 选项为正确答案。 

【注意】基期量差值计算的题目，选项中出现两正两负的特征时，可先判定正

负，即两数的大小关系，其次排除现期差值的干扰，快速得出答案。 

【例 4】（2015 上海 A） 

2013 年 1—11 月，全国汽车商品累计进出口总额为 1458.72 亿美元，比上年同

期增长 4.1%。其中：进口金额 745.63 亿美元，比上年同期增长 3.2%；出口金额

713.09 亿美元，比上年同期增长 5.2%。 

2012 年 1—11 月，全国汽车商品进出口贸易呈现以下哪种状况？ 

A.顺差 32.5 亿美元 B.顺差 44.7 亿美元 

C.逆差 32.5 亿美元 D.逆差 44.7 亿美元 

【答案】D 

【解析】本题考查基期量求差。根据基期量= ，2012 年出口贸易额为

，进口贸易额为 ，根据分数性质（分子大分母小的分数值大），进口

额大于出口额，为贸易逆差，排除 A、B 选项。干扰项为现期贸易逆差 745.63－

713.09=32.54（亿美元），故排除 C 选项。 

因此，选择 D 选项。 

当然，并不是所有的基期量求差的题目，都可以这样快速秒杀，如果选项没有这

样明显的特征，那我们只能正常列式计算了。 

【例 5】（2018 联考） 

2016 年，我国全年完成邮电业务收入总量 43344 亿元，比上年增长 52.7%。其

中，邮政业务收入 7397 亿元，增长 45.7%；电信业务收入 35947 亿元，增长 54.2%。

1+
现期量

增长率

713.09
1 5.2%+

745.63
1 3.2%+
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邮政业全年完成邮政函件业务 36.2 亿件，包裹业务 0.3 亿件，快递业务量 312.8 亿件；

快递业务收入总量 3974 亿元。电信业全年新增移动电话交换机容量 7318 万户，达到

218384 万户。2016 年末全国电话用户总数 152856 万户（电话包括固定电话和移动

电话两种），其中移动电话用户 132193 万户。 

2015 年我国电信业务收入比邮政业务收入多： 

A.14235 亿元 B.16235 亿元 

C.18235 亿元 D.20235 亿元 

【答案】C 

【解析】本题考查基期量求差。根据基期量= ，由于选项出现了首位相

同但第二位不同的情况，分母从左向右截取前三位，可得 ≈23300－

5100=18200（亿元），与 C 选项最为接近。因此，选择 C 选项。 

这就是本期给大家带来的基期量和差计算的相关题目，小伙伴们，你们学会了

吗？如果大家想学习更多知识与技巧，请大家持续关注华图教育！ 

你的上岸，华图一路陪伴！ 

 

 

 

1+
现期量

增长率

35947 7397
1.54 1.46

-
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基期量计算之基础题型 
通过前几期的学习，相信大家应该都掌握了资料分析中最常用的一些速算技巧，那么更

为重要的就是如何把这些速算技巧真正应用到考试的题目中去。接下来，老师将带领大家逐

个击破考试中最常出现的各个题型。 

在资料分析这一模块中，基期量的计算是我们考试中一定会涉及到的一个考点。基期量

计算的题型特征最为常见的是材料中已知现期时间，题目问的是过去的时间，比如，材料中

给出的是 2018 年的数据，问题问的是 2017 年的这个量。这样的题目，一般我们都可以判

定是基期量求解的题目。在考试中，基期量计算相关的题目主要考查三大类：①基础基期量

计算；②间隔基期量计算；③基期量和差计算。本期我们一起来学习一下最为基础的基期量

计算。 

基期量计算的常用公式为：基期量=现期量-增长量= 。 

如果材料中已知现期量和增长量来求基期量，那么需要使用公式：基期量=现期量－增

长量，一般来说是简单加减法计算，可以使用尾数法或截位舍相同的方式处理数据。下面我

们来看一道例题。 

【例 1】（2019 山东） 

2017 年末，全国医疗卫生机构床位 794.0 万张，其中：医院 612.0 万张（占 77.1%），

基层医疗卫生机构 152.9 万张（占 19.3%）。医院中，公立医院床位占 75.7%，民营医院

床位占 24.3%。与上年比较，床位增加 53.0 万张，其中：医院床位增加 43.1 万张，基层

医疗卫生机构床位增加 8.7 万张。每千人口医疗卫生机构床位数由 2016 年 5.37 张增加到

2017 年 5.72 张。 

2016 年末，全国基层医疗卫生机构拥有床位数量为多少万张？ 

A.741 B.568.9 

C.152.9 D.144.2 

【答案】D 

1+
现期量

增长率
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【解析】根据材料，“2017 年末，基层卫生医疗机构 152.9 万张……与上年比较……

基层卫生医疗机构增加 8.7 万张”。已知 2017 年的数据，求 2016 年，本题为已知现期量

和增长量的基期量计算。根据基期量=现期量－增长量，2016 年末，全国基层卫生医疗机

构拥有床位数为 152.9－8.7，材料与选项精确度一致，可以使用尾数法，尾数为 2。因此，

选择 D选项。 

当然，在考试中，已知现期量和增长率来求基期量的题目更为常见，需使用公式：基期

量= ，在计算的时候，如果增长率的绝对值＞5%，那根据选项将分母截位后直接

直除计算就可以了。如果增长率较小，绝对值≤5%，一般可以采用化除为乘的方式近似计

算，基期量= ≈现期量×（1-增长率）。 

【例 2】（2019 河北） 

2019年1—2月份，全国规模以上工业企业实现利润总额7080.1亿元，同比下降14.0%。

1-2 月份，部分行业利润情况如下：专用设备制造业利润总额同比增长 14.0%，电气机械和

器材制造业增长 10.9%，电力、热力生产和供应业增长 4.2%，非金属矿物制品业增长 3.1%，

通用设备制造业增长0.8%，汽车制造业下降42.0%，化学原料和化学制品制造业下降27.2%，

煤炭开采和洗选业下降 23.2%，纺织业下降 11.3%，石油和天然气开采业下降 5.7%，农副

食品加工业下降 5.5%。1-2 月份，规模以上工业企业实现营业收入 14.8 万亿元，同比增长

3.3%；发生营业成本 12.5 万亿元，增长 3.9%。 

2018 年 1—2月，规模以上工业企业实现利润总额约为多少亿元？ 

A.6210.6 

B.7312.8 

C.8232.7 

D.9012.6 

【答案】C 

【解析】根据材料，“2019 年 1—2 月，全国规模以上工业实现利润总额 7080.1亿元，

同比下降 14%”。已知 2019 年 1—2月的数据，求 2018 年 1—2月，本题考查已知现期

1+
现期量

增长率

1+
现期量

增长率
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量和增长率的基期量计算。根据基期量= ，丨－14%丨＞5%，直除计算。选项出

现了首位不同的情况，则分子取整，分母从左向右截取前两位，代入数据可得，2018 年 1—2

月，规模以上工业企业实现利润总额约为 ，直除首位商 8。因此，选择 C选

项。 

【例 3】（2019 青海） 

1979 年全国普通高校毕业生人数为 8.5 万人，1980 年为 14.7 万人，2001 年为 114

万人，2002 年为 145 万人，2010 年较上一年同比增长 3.4%，2018 年首次突破了 800 万

人，2019 年预计达到 834 万人，毕业生就业创业面临严峻形势。

 

2009 年全国普通高校毕业生人数约为： 

A.600 万人 

B.610 万人 

C.620 万人 

D.630 万人 

【答案】B 

【解析】根据柱状图“2010 年全国普通高校毕业生 631 万人”与文字材料“2010 年

较上一年增长 3.4%”。已知 2010 年数据，求 2009 年数据，本题考查已知现期量和增长

1+
现期量

增长率

7080 7080=
1 14% 0.86-
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率的基期量计算。根据基期量= ，3.4%＜5%，利用化除为乘公式法，则 2009

年毕业生人数约为 ≈631×（1－3.4%）=631－631×3.4%≈631－21=610（万人）。

因此，选择 B 选项。 

相信通过这几道典型例题的学习，大家应该已经学会了如何求解一些基础的基期量

计算的题目。如果大家想学习更多知识与技巧，请大家持续关注华图教育。 

你的上岸，华图一路陪伴！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1+
现期量

增长率

631
1 3.4%+
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资料分析题型之增长量计算 

1、“增长（减少）量计算”题型特征： 

……比……增长（增加/多）多少（元/吨/人……） 

……比……减少（降低/少）多少（元/吨/人……） 

2、n±1 原则： 

，（r= ）

 

，（r=－ ）

 
3、常见类型： 

（1）已知现期量与基期量，求增长量；增长量=现期量－基期量 

（2）已知现期量与增长率，求增长量（减少量）。 

当选项有差距时，若增长率（减少率）为 ，则 ， ； 

若选项差距较小（首两位相同），需精确计算，则 。 

接下来，我们一起来练习几道增长量计算类的题目： 

【例 1】（2019 河北） 

 

1

11 1

´´ 现期量现期量 r 现期量n增长量= = =
+r n+1+

n

1

n

1

11 1

´´ 现期量 （－）现期量 r 现期量n减少量=| |=| |=
+r n－1+（－）

n

1

n

1

n
现期量增长量=
n+1

现期量减少量=
n－1

现期量增长量=现期量－
1+增长率
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2014—2018 年年末移动电话用户和固定互联网宽带接入用户数 

与 2017 年相比，2018 年移动电话用户净增数比固定互联网宽带用户净增数多多少万户？ 

A.364.1 B.486.7 

C.526.8 D.531.0 

【答案】A 

【解析】第一步，本题考查增长量计算中的已知现期量与基期量。 

第二步，定位柱状图，2018 年固定互联网接入用户数为 2159.8 万户，2017 年为 1910.1

万户。2018 年移动电话用户为 8195.6 万户，2017 年为 7581.8 万户。 

第三步，根据增长量＝现期量－基期量，则有（8195.6－7581.8）－（2159.8－1910.1）

减法计算，材料与选项精确度一致，考虑尾数法，尾数为 8－7＝1，以 1 结尾。因此，选

择 A 选项。 

【例 2】（2019 吉林甲） 

2018 年我国人口从年龄构成来看，16 至 59 周岁的劳动年龄人口为 89729 万人，占

总人口的比重为 64.3%；60 周岁及以上人口为 24949 万人，占总人口的比重为 17.9%，

其中 65 周岁及以上人口为 16658 万人，占总人口的比重为 11.9%。老年学校 4.9 万个，

在校学习人员 704.0 万人，享受护理补贴的老年人 61.3 万人，比上年增长 51.5%。 

2018 年我国享受护理补贴的老年人同比增加约为： 

A.10 万人 B.40 万人 

C.30 万人 D.20 万人 

【答案】D 

【解析】第一步，本题考查已知现期量和增长率的增长量计算。 

第二步，定位文段最后一句“（2018 年）享受护理补贴的老年人 61.3 万人，比上年

增长 51.5%”。 

第三步， ，利用增长量计算 n＋1 原则，将分子取整，可得 （万

人）。因此，选择 D 选项。 

【例 3】（2019 广东） 

151.5%
2

₰ ≈
61 20
2+1
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2018 年，全省新登记企业最集中的三个行业分别是批发和零售业、租赁和商务服务业、

制造业，新登记企业数分别为 36.14 万户、15.19 万户、9.25 万户，分别同比增长 0.23%、

增长 22.98%、下降 6.8%。 

2018 年，租赁和商务服务业新登记企业数较上年增加约（   ）万户。 

A.2.8 B.3.8 

C.4.8 D.5.8 

【答案】A 

【解析】第一步，本题考查已知现期量和增长率的增长量计算。 

第二步，定位文字材料 “2018 年，租赁和商务服务业新登记企业数为 15.19 万户，

同比增长 22.98%”。 

第三步， ，故 ，根据增长量计算 n＋1 原则，2018

年租赁和商务服务业新登记企业数较上年约增加 ，首位商 2。因此，选择 A

选项。 

【拓展】当增长率介于某两个整分数之间时，可以采用“.5”来解决。 

【例 4】（2017 联考） 

2015 年全国共建立社会捐助工作站、点和慈善超市 3.0 万个，比上一年减少 0.2 万个，

其中：慈善超市 9654 个，同比下降 5.1%。全年共接收社会捐赠款 654.5 亿元，其中：民

政部门接收社会各界捐款 44.2亿元，各类社会组织接收捐款 610.3 亿元。 

2015 年，全国建立的慈善超市较 2014 年约： 

A.减少 519 个 B.增加 519 个 

C.减少 686 个 D.增加 686 个 

【答案】A 

【解析】第一步，本题考查已知现期量和增长率的增长量（减少量）计算。 

第二步，根据“2015 年慈善超市 9654 个，同比下降 5.1%”可确定为减少量，排除 B、

D 选项。 

1 1<22.98%<
5 4

≈
122.98%
4.5

=
＋

15.19 15.19
1 4.5 5.5
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第三步， ，利用减少量计算 n－1 原则，可得 ，直除首位

商 5。因此，选择 A 选项。 

【例 5】（2017 联考） 

2016 年民间固定资产投资部分数据 

指标 
2016 年 

绝对量（亿元） 比上年增长（%） 

煤炭开采和洗选业 1864 －18.3 

石油和天然气开采业 240 －4.6 

黑色金属矿采选业 763 －35.4 

有色金属矿采选业 1034 －6.2 

非金属矿采选业 2000 1.1 

电力、热力生产和供应业 8416 18.4 

铁路运输业 212 －29.7 

道路运输业 4429 2.2 

水利管理业 1186 12.8 

公共设施管理业 13441 5.8 

教育 2462 13.7 

卫生和社会工作 2455 19.9 

文化、体育和娱乐业 4059 4.1 

公共管理、社会保障和社会组织 1608 －25.6 

表格中绝对量最大和最小的行业 2016 年增长额之差约为： 

A.647 亿元 B.688 亿元 

C.786亿元 D.827亿元 

【答案】D 

【解析】第一步，本题考查已知现期量和增长率的增长量计算。 

第二步，绝对量最大的为公共设施管理业（13441，5.8%），绝对量最小的为铁路运

输业（212，－29.7%）。 

第三步，r>0 时， ；r<0 时， ，此时增长量为

“ ” 。 ， ，利用增长量计算 n＋1 原则和减少量计

≈
15.1%
20 －

9654 9654=
20 1 19

现期量增长量=
n+1

现期量减少量=
n－1

-
现期量
n－1

15.8%≈
17

129.7%≈30%≈
3.3
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算 n－1 原则，可得“增长额”之差为 （亿

元），D 选项与其最接近。因此，选择 D 选项。 

【例 6】（2017 陕西） 

2016 年电信业务收入完成 11893 亿元，同比增长 5.6%，比上年回升 7.6 个百分点。

电信业务总量完成 35948 亿元，同比增长 54.2%，比上年提高 25.5 个百分点。2016 年，

电信业务收入结构继续向互联网接入和移动流量业务倾斜。非话音业务收入占比由上年的

69.5%提高至 75.0%；移动数据及互联网业务收入占电信业务收入的比重从上年的 26.9%

提高至 36.4%。 

2016 年电信业务总量同比增长了约（   ）亿元。 

A.12653 B.12635 

C.7340 D.7304 

【答案】B 

【解析】第一步，本题考查已知现期量与增长率的增长量计算。 

第二步，定位文字材料，“2016 年电信业务总量完成 35948亿元，同比增长 54.2%”。 

第三步，观察选项，出现了首三位相同的情况，需要进行精确计算。根据公式，

，则 2015 年电信业务总量＝ ≈35948－

23313=12635（亿元）。因此，选择 B 选项。 

【拓展】增长量的计算，并非所有题目都可以使用 n±1 原则，仅当选项有差距时才可

以使用，若选项中出现了首两位相同，或是首三位相同的情况，建议精确计算。另附一个百

分数与分数对照表给大家。 

常见百分数与分数转化对照表 

分数 百分数 分数 百分数 

1/2 50% 1/11 9.1% 

1/3 33.3% 1/12 8.3% 

1/4 25% 1/13 7.7% 

1/5 20% 1/14 7.1% 

13441 212 13441 212－（－ ）= + ≈747+92=839
17+1 3.3－1 18 2.3

现期量增长量=现期量－
1+增长率

3594835948－
1+54.2%
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1/6 16.7% 1/15 6.7% 

1/7 14.3% 1/16 6.3% 

1/8 12.5% 1/17 5.9% 

1/9 11.1% 1/18 5.56% 

1/10 10% 1/19 5.26% 

希望通过这些内容的学习，大家都能掌握增长量计算的各种技巧。也希望大家能持续关

注华图教育。 

你的上岸，华图一路相伴！ 
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资料分析速算技巧之公式法 

在行测考试中，我们经常会使用一些特有公式来解决某些资料分析的题目，

也就是我们速算技巧中要给大家介绍的公式法，对于公式法解题，各位小伙伴需

要掌握的一是题型特征及适用范围，二是公式使用过程中的注意事项。那我们今

天就一起来研究一下资料分析速算技巧中的公式法。 

公式一  增长率化除为乘公式法 

公式： ，丨 r 丨≤5%。 

在使用这个公式进行基期量求解时需注意①应用前提：已知现期量和增长率

求解基期量时且丨 r 丨≤5%；②化除为乘的过程中注意负号的改变。 

接下来我们以几道典型例题来熟练一下这个公式的使用方法。 

【例 1】（2019 青海） 

1979 年全国普通高校毕业生人数为 8.5 万人，1980 年为 14.7 万人，2001

年为 114 万人，2002 年为 145 万人，2010 年较上一年同比增长 3.4%，2018

年首次突破了 800 万人，2019 年预计达到 834 万人，毕业生就业创业面临严

峻形势。 

 

( )= 1 r
1 r

» ´
现期量

基期量 现期量 －
＋
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2009 年全国普通高校毕业生人数约为（     ）。 

A.600 万人 B.610 万人 

C.620 万人 D.630 万人 

【解题思路】B。解法一：材料已知 2010—2019 年全国普通高校毕业生人

数，问题问 2009 年全国普通高校毕业生人数，可确定此题为基期量计算问题。

根据 ，由于选项出现了首位相同但第二位不同的情况，差距

较大，故可考虑直除，将分母从左向右截取前三位直除，可得 ，直除首两位

商 61。因此，选择 B 选项。 

解法二：3.4%＜5%，使用化除为乘公式法解题，

。因此，选择 B 选项。 

注意：此题由于选项差距较大，故用直除法解题也较快，但如果选项首两位

相同，或者出现增长率为负，且丨 r 丨≤5%时使用化除为乘公式法较为适合，但

如果选项出现首三位都相同这种过于接近的情况，必须精确计算，化除为乘公式

法失效。 

【例 2】（2015山东） 

2014 年 1 月份，债券市场发行债券 4041.7 亿元，同比减少 24.8%，环比

减少 27.1%。其中，银行间债券市场发行债券 3927.9 亿元，环比减少 19.6%。

2月份，债券市场发行债券 5880.9亿元，同比增加 15.7%。其中，银行间债券

市场发行债券 5780.5亿元，环比增加 47.2%。 

1—2月，债券市场累计发行债券同比减少 5.1%，其中，银行间债券市场累

计发行债券同比减少 4.7%。 

=
1
现期量

基期量
＋增长率

631
1.03

( )631 631 1 3.4%
1+3.4%

» ´ »－

631631 631 21=610
30

»－ －



                                                             过关才是硬道理 
 

时间是世界上一切成就的土壤 - 5 - 

2013 年 1—2月银行间债券市场累计发行债券约多少亿元？ 

A.9187 B.9830 

C.10187 D.11230 

【解题思路】C。解法一：材料已知 2014 年 1月和 2月银行间债券市场发

行债券情况，问题问 2013 年 1—2月银行间债券市场累计发行债券，可确定此

题为基期量计算问题。根据 ，结合选项，出现了首位相同的

情况，分子加法运算截位舍相同，分母留三位处理，可得 ，

直除首两位商 10。因此，选择 C 选项。 

解法二：4.7%＜5%，利用化除为乘公式法解题，分子加法运算考虑截位舍

相同，可得 ，

与 C 选项最接近。因此，选择 C 选项。 

公式二  间隔增长率公式 

公式：R=r1＋r2＋r1×r2 

适用前提及注意事项：①问题中出现间隔年份，且求解增长率时，如问 2018

年比 2016 年某量增长了%，2018 年与 2016 年间隔了 2017 年，且求的是增长

率，则可确定此题为间隔增长率计算问题，若材料中给出了 2018 相对于 2017

年的增长率以及 2017 相对于 2016 年的增长率，即给出了 r1 和 r2，直接代入公

式即可；②公式中的 r1 和 r2 为增长率，故代入数据的过程中需要注意符号的代

入；③r1×r2 的计算方式有两种，一是将其中一个百分数化为小数，然后放缩计

算乘法，二是将其中一个百分数化为特殊分数，然后化乘法为除法简化运算过程。 

接下来我们一起就几道典型例题来熟练整体解题过程。 

=
1
现期量

基期量
＋增长率

3930 5780 9710=
0.953 0.953
＋

( )3930 5780 9710 1 4.7%
1 4.7%

» ´ »
＋

＋
－

9710 9710 5%´ »＋ 9710 486=10196＋
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【例 1】（2017联考） 

2015 年全国共建立社会捐助工作站、点和慈善超市 3.0 万个，比上一年减

少 0.2 万个，其中：慈善超市 9654 个，同比下降 5.1%。全年共接收社会捐赠

款 654.5亿元，其中：民政部门接收社会各界捐款 44.2亿元，各类社会组织接

收捐款 610.3亿元。全年民政部门接收捐赠衣被 4537.0 万件，捐赠物资价值折

合人民币 5.2亿元。全年有 1838.4 万人次困难群众受益，同比增长 8.5%，增长

率较上一年下降 27.5 个百分点。全年有 934.6 万人次在社会服务领域提供了

2700.7 万小时的志愿服务，同比减少 10.4 万小时。 

2015 年受益的困难群众较 2013 年增长约： 

A.27.6% B.34.5% 

C.40.4% D.47.6% 

【解题思路】D。根据问题 2015 年某量较 2013 年增长%，可确定此题为

间隔增长率计算问题。材料已知 2015 年增长率为 8.5%，2014 年增长率为 8.5%

＋27.5%=36%。代入间隔增长率计算公式 R=8.5%＋36%＋8.5%×36%=44.5%

＋8.5%×36%＞44.5%，观察选项，仅 D 选项符合。因此，选择 D 选项。 

注意：资料分析模块的题目为选择题，故在计算过程中要时刻留意选项，也

许会有意外收获哦。 

【例 2】（2019山东） 
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虽然 2014—2016 年间全国医疗卫生机构床位数增长速度持续下滑，但

2016 年床位数仍然比 2014 年增加了： 

A.12.26% B.10.87% 

C.13.21% D.9.69% 

【解题思路】A。解法一：根据问题中 2016 年床位数比 2014 年增加了%，

可确定此题为间隔增长率计算问题。图中给出了 2016 年增长率为 5.6%，2015

年增长率为 6.3%，代入间隔增长率计算公式 R=5.6%＋6.3%＋5.6%×6.3%= 

=11.9%＋0.35%=12.25%，与 A 选项最接近。因此，选择 A 选

项。 

解法二：图中已分别给出了 2016 年和 2014 年的床位数，故此题直接套用

增长率计算公式更为简单，根据 ，数据本身不大，简单

取整处理可得 ，直除首两位商 12。因此，选择 A 选项。 

6.3%11.9%
18

＋

=现期量－基期量增长率
基期量

741 660 81=
660 660
－
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注意：若材料仅给出间隔增长率计算公式中 r1 和 r2，直接代入公式，但若

同时给出现期量和基期量，则可直接用增长率计算公式来求解，所以各位小伙伴

在做题过程中一定要注意对材料的整体把控，这样才能选出最简便的方法。 

相信通过上述例题的详细讲解，各位小伙伴对于资料分析速算技巧中公式法

的使用及注意事项也有了更进一步的了解。资料分析这个模块一定要打好基础，

学好每一个小知识点，才能与资料分析满分这个目标更进一步。 

你的上岸，华图一路陪伴，预祝各位小伙伴能够成“公”上岸！ 
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资料分析速算技巧之加减法 

在资料分析的考试中，经常会碰到多个数据加减，或是加减之后比较大小的

问题，当题目中数据位数较多时，计算起来也较为麻烦，为了节约计算的时间，

我们可以考虑适当的速算方法：尾数法和截位法。 

尾数法：当选项与材料的精确度一致（单位一致，小数点后位数一致，如材

料小数点后有两位，选项小数点后也有两位）且尾数出现不同的情况，优先考虑

尾数法。 

截位法：当选项与材料的精确度一致，粗略计算时，把数据截位（考虑舍相

同）处理。 

技巧一  尾数法 

【例 1】（2017 江苏 A） 

 

2016 年教育部隶属单位获批国家自然科学基金面上项目金额（万元） 

2016 年教育部隶属单位获批国家自然科学基金面上项目的总金额是： 

A.451216 万元 B.462158 万元 

C.446354 万元 D.446893 万元 

【答案】A 
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【解析】本题考查简单计算中的和差类。定位柱状图。观察选项精确度与材

料一致且选项的尾数各不相同，优先考虑尾数法：3＋0＋9＋7＋1＋0＋1＋5，

尾数为 6。因此，选择 A 选项。 

【例 2】（2019 联考上） 

2014 年我国实施“单独两孩”生育政策，出生人口 1687 万人，比上年增

加 47 万人。2016 年实施“全面两孩”生育政策，出生人口 1786 万人，比上

年增加 131 万人；出生率与“十二五”时期年平均出生率相比，提高了 0.84 个

千分点。2017 年我国出生人口 1723 万人，虽然比上年减少 63 万人，但比“十

二五”时期年平均出生人口多出 79 万人；出生率为 12.43‰，比上一年降低

0.52 个千分点。2017 年二孩数量进一步上升至 883 万人，二孩占全部出生人

口的比重达到 51.2%，比 2016 年的占比提高了 11 个百分点。 

“十二五”时期我国年平均出生率约为： 

A.11.59‰ B.12.11‰ 

C.12.43‰ D.12.95‰ 

【答案】B 

【解析】本题考查简单计算中的和差类。定位文字材料可知，“2016 年出

生率与“十二五”时期年平均出生率相比，提高了 0.84 个千分点，2017 年出

生率为 12.43‰，比上一年降低 0.52 个千分点”。2016 年出生率为 12.43‰

+0.52‰=12.95‰，“十二五”时期年平均出生率为 12.95‰－0.84‰

=12.11‰。（或由于选项精确度与材料一致，且尾数各不相同，考虑用尾数法，

3＋2－4=1，以 1 结尾）。因此，选择 B 选项。 

【例 3】（2019 河北） 
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2014—2018 年年末移动电话用户和固定互联网宽带接入用户数 

与 2017 年相比，2018 年移动电话用户净增数比固定互联网宽带用户净增

数多多少万户？ 

A.364.1 B.486.7 

C.526.8 D.531.0 

【答案】A 

【解析】本题考查增长量计算中的已知现期量与基期量。定位柱状图。2018

年移动电话用户为 8195.6 万户，2017 年为 7581.8 万户。根据增长量＝现期量

－基期量，则有（8195.6－7581.8）－（2159.8－1910.1）减法计算，材料与

选项精确度一致，考虑尾数法，尾数为 8－7＝1，以 1 结尾。因此，选择 A 选

项。 

技巧二  截位法 

【例 4】（2018 国考） 

2016 年“一带一路”沿线国家情况 
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 人口(万人) GDP(亿美元) 进口额(亿美元) 出口额(亿美元) 

蒙古 301.4 116.5 38.7 45.0 

东南亚 11 国 63852.5 25802.2 11267.2 11798.6 

南亚 8 国 174499.0 29146.6 4724.1 3308.5 

中亚 5 国 6946.7 2254.7 422.7 590.7 

西亚、北非 19 国 43504.6 36467.5 9675.5 8850.7 

东欧 20 国 32161.9 26352.1 9775.5 11388.4 

 “一带一路”沿线主要区域中，2016 年进口额与出口额数值相差最大的是： 

A.东南亚 11 国 B.南亚 8 国 

C.西亚、北非 19 国 D.东欧 20 国 

【答案】D 

【解析】本题考查简单比较中的和差比较。定位表格中“进口额”与“出口

额”所在列。加减运算截位舍相同，少量数据加减之后的比较，通常将数据中较

大的数据留取左边三位，其余数据均截位舍相同即可，则 A 选项：118－113=5，

B 选项：47－33=14，C 选项：97－89=8，D 选项：114－98=16，故数值相

差最大的为东欧 20 国。因此，选择 D 选项。 

【例 5】（2018 联考上） 

2017 年 5月我国银行业金融机构资产负债表情况（境内） 

金融机构 

总资产 总负债 

金额 

（亿元） 

同比增速 

（%） 

金额 

（亿元） 

同比增速 

（%） 

银行业金融机构 2328934 12.5 2147187 12.6 

其中：大型商业银行 839329 9.7 770521 9.8 

股份制商业银行 431150 11.5 402922 11.5 

城市商业银行 293063 19.7 273812 20 

农村金融机构 314519 12.3 291766 12.1 
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其他类金融机构 450873 14.8 408166 14.8 

注：1.农村金融机构包括农村商业银行、农村合作银行、农村信用社和新型

农村金融机构。 

2.其他类金融机构包括政策性银行及国家开发银行、民营银行、外资银行、

非银行金融机构、资产管理公司和邮政储蓄银行。 

3.净资产额等于总资产额减去总负债额。 

根据所给资料，下列表述正确的是： 

A.城市商业银行净资产额>农村金融机构净资产额 

B.城市商业银行净资产额>股份制商业银行净资产额 

C.大型商业银行净资产额>股份制商业银行净资产额 

D.农村金融机构净资产额>其他类金融机构净资产额 

【答案】C 

【解析】本题考查简单比较中的和差比较。定位表格与注释。根据净资产额

＝总资产－总负债，减法计算可将数据进行截位舍相同处理，少量数据加减之后

的比较，通常将数据中较大的数据留取左边三位，其余数据均截位舍相同即可，

则城市商业银行净资产额为 293－274＝19，农村金融机构净资产额 315－292

＝23，大型商业银行净资产额 839－771＝68，股份制商业银行净资产额 431

－403＝28，其他类金融机构净资产额 451－408＝43，根据选项进行净资产额

大小比较，只有 C 选项满足。因此，选择 C 选项。 

资料分析解题时，碰见加减法，不是看尾数，就截位。精确计算看尾数，粗

略计算与比较考虑截位舍相同。其实资料分析中除了加减这种速算技巧以外，还
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有许多非常好用的速算与秒杀办法，比如乘法类、除法类、间隔年份类、增长量

类、两期比较类……更多的秒杀技巧尽在华图！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                 品质源于责任 
 

时间是世界上一切成就的土壤 1 

华图在线  数资组  孔茹钰 

 

资料分析一点通 



                                                               过关才是硬道理 
 

时间是世界上一切成就的土壤 - 3 - 

资料分析之间隔增长量计算 

通过前几次有关于增长量计算的专题文章，相信各位小伙伴对于增长量计算

n＋1 原则，增长量精确计算以及年均增长量计算等相关题型有了一定的了解，

接下来我们来介绍另一种增长量计算题型——间隔增长量计算。虽然间隔增长

量计算的题目在考试中出现频率较低，但是各位小伙伴也可以简单了解一下。 

间隔增长量计算题目常规题型特征：材料中只给出今年某量，以及此量今年

对去年的增长率和去年对前年的增长率，题目问的是今年此量与前年相比增长量

的情况。 

解题方法：①先利用间隔增长率公式求出今年对前年的增长率，接下来若此

题选项差距较大，则结合增长量计算 n＋1 原则计算增长量即可；若此题选项差

距非常小，则需要结合增长量=现期量－基期量和 来进行增

长量精确计算。具体方法如下： 

【例 1】（2014 陕西）2013 年 3 月末，金融机构人民币各项贷款余额 65.76

万亿元，同比增长 14.9%，增速比上年同期低 0.8 个百分点。 

2013 年 3 月末，金融机构人民币各项贷款余额比 2011 年同期大约增长了

多少万亿元： 

A.8.53 B.16.29 

C.11.51 D.25.91 

【解题思路】B。第一步，本题考查间隔增长量计算。 

第二步，定位第一段，“2013 年 3 月末，金融机构人民币各项贷款余额

65.76 万亿元，同比增长 14.9%，增速比上年同期低 0.8 个百分点”。 

=
1
现期量

基期量
＋增长率
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第三步，先求出间隔增长率，根据公式，间隔增长率 R=r1＋r2＋r1×r2，

r1=14.9% ， r2=14.9% ＋ 0.8%=15.7%, 代 入 公 式 得 R ＝ 14.9% ＋ 15.7% ＋

14.9%×15.7%≈30.6% ＋ 15%×16%≈30.6% ＋ 2.4% ＝ 33% 。 根 据 公 式

， ，根据增长量计算 n＋1 原则，数据取整处

理，代入数据，得 2013 年 3 月末，金融机构人民币各项贷款余额与 2011 年同

期相比的增长量约为 （万亿元），与 B 选项最接近。 

因此，选择 B 选项。 

【例 2】（2018 陕西）2017 年，全国规模以上工业企业实现主营业务收入

116.5 万亿元，比上年增长 11.1%；全国规模以上工业企业发生主营业务成本

98.9 万亿元，增长 10.8%；全国规模以上工业企业实现利润总额 75187.1 亿元，

比上年增长 21%，增速比 2016 年加快 12.5 个百分点；全国规模以上工业企业

主营业务收入利润率（利润总额/主营业务收入）为 6.46%，比上年提高 0.54 个

百分点。 

2017 年全国规模以上工业企业实现利润总额比 2015 年增加了（   ）亿元。 

A.13049 B.13409 

C.17917 D.17971 

【解题思路】C。第一步，本题考查间隔增长量计算。 

第二步，定位第一段，“2017 年，全国规模以上工业企业实现利润总额

75187.1 亿元，比上年增长 21%，增速比 2016 年加快 12.5 个百分点”。 

第三步，根据公式，间隔增长率 R=r1＋r2＋r1×r2，r1=21%，r2=21%－

12.5%=8.5%，代入公式得，2017 年对于 2015 年的增长率 R＝21%＋8.5%＋

=
1

´现期量 增长率
增长量

＋增长率

133%
3

»

66 =16.5
3 1＋
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21%×8.5%≈29.5%＋1.785%＝31.285%。根据公式 ，增长

量＝现期量－基期量，代入公式得，2017 年全国规模以上工业企业实现利润总

额与 2015 年相比的增加量为 （亿

元），与 C 选项最接近。 

因此，选择 C 选项。 

但有一些题目可能由于材料中已知数据不符合上述特征，则我们也需要结合

具体题目具体分析，考虑使用任一增长量计算公式（增长量=现期量－基期量=

基期量×增长率= ）来进行解题。如下面这道例题： 

【例 3】（2013国考）2011 年前十一个月，某省高新技术产业完成总产值

3763.00 亿元，实现增加值 896.31 亿元。增加值同比增长 30.74%，比规模以

上工业增加值高 11.64 个百分点，占规模以上工业增加值的比重达到 25.32%。 

若该省高新技术产业增加值保持同样的增长速度。则 2012 年前十一个月高

新技术产业增加值比 2010 年同期约增加多少亿元？ 

A.210.7 B.486.3 

C.275.5 D.685.6 

【解题思路】B。第一步，本题考查间隔增长量计算。 

第二步，定位文字材料，“2011 年前十一个月，某省高新技术产业实现增

加值 896.31 亿元。增加值同比增长 30.74%”。  

第三步，解法一：所求增长量=2012 年前十一个月数值－2010 年前十一个

月数值。根据现期量＝基期量×（1＋增长率），代入数据得 2012 年前十一个月

高新技术产业增加值为 896.31×（1+30.74%）≈900×1.3=1170（亿元），根

=
1
现期量

基期量
＋增长率

75187.175187.1 75187.1 57270=17917.1
1 31.285%

»－ －
＋

1
´现期量 增长率

＋增长率
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据 ，将分子取整，分母从左向右截取前三位计算，2010 年前

十一个月高新技术产业增加值为 （亿元）。则 2012 年前十一个月比

2010 年同期增加 1170－684=486（亿元）。 

因此，选择 B 选项。 

解法二：所求增长量=（2012 年前十一个月数值－2011 年前十一个月数值）

＋（2011 年前十一个月数值－2010 年前十一个月数值）=2012 年前十一个月

同比增长量＋2011 年前十一个月同比增长量。根据增长量=基期量×增长率，可

计 算 出 2012 年 前 十 一 个 月 比 2011 年 前 十 一 个 月 增 长

896.31×30.74%≈900×30%=270（亿元）； ，根据增长量计算 n＋

1 原则，将分子取整后代入数据，可计算出 2011 年前十一个月比 2010 年前十

一个月增长 （亿元），则 2012 年前十一个月比 2010 年前十一个月增

长 270+224=494（亿元）。 

因此，选择 B 选项。 

【拓展】间隔增长量题型，观察本题选项，其实 A 选项是 2011 年前十一个

月比 2010 年前十一个月的增长量，C 选项是 2012 年前十一个月比 2011 年前

十一个月的增长量，答案等于 A＋C＝B，本题可以直接秒杀 B 选项。 

希望各位小伙伴通过上面三道典型例题能够基本了解间隔增长量相关题目

的解题方法。 

你的上岸，华图一路陪伴，预祝各位小伙伴能够成“公”上岸！ 

 

 

=
1
现期量

基期量
＋增长率

896 684
1.31

»

130.74%
3

»

896 =224
3 1＋
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间隔基期量计算 

之前的文章中已经给大家细数了各种速算技巧应用的前提及注意事项，同时

还给大家介绍了有关于基期量基础计算的内容，那我们今天就来学习基期量题型

中的第二种考查方式，间隔基期量计算。通过这个题型的名称我们就不难想到之

前在速算技巧中给大家介绍的间隔增长率计算题目，那么这两者间有什么联系呢？

今天我们就一起来研究一下。 

题型特征：若材料中已知今年某量的具体数值，问题求的是前年该量的具体

数值，那么我们就可以判定此题为间隔基期量计算题目。 

解题方法：若材料中给出了今年某量的具体数值，且仅给出了今年对去年的

增长率以及去年对前年的增长率，那么我们就可以按照如下两步进行求解。 

①求解间隔增长率，即今年对前年的增长率； 

②再求间隔基期量。 

接下来我们就几个典型例题来熟练一下整体解题过程： 

【例 1】（2019 甘肃） 

2018 年第一季度我国水产品进出口 192.67 万吨，同比减少 7.27%，增速

较上年同期减少 21.97 个百分点；进出口总额 77.15 亿美元，同比增加 10.84%。

贸易顺差 19.66 亿美元，同比减少 2.15 亿美元。 

2016 年第一季度我国水产品进出口总量最接近以下哪个数字？ 

A.140 万吨 B.160 万吨 

C.180 万吨 D.200 万吨 

【解题思路】C。材料已知 2018 年第一季度我国水产品进出口总量，问题

问的是 2016 年第一季度我国水产品进出口总量，故可确定此题为间隔基期量计
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算问题。根据间隔增长率计算公式 R=r1＋r2＋r1×r2，r1=－7.27%，r2=－

7.27%+21.97%=14.7% ， 代 入 数 据 得 R= － 7.27%+14.7% －

7.27%×14.7%≈7.43%－1.1%=6.33%。根据 ，观察选项，出

现了首位相同，第二位不同的情况，将分母从左向右截取前三位，代入数据可得，

2016 年第一季度我国水产品进出口总量约为 ，直除首两位商 18。因此，选

择 C选项。 

【注意事项】间隔增长率中 r1和 r2 为增长率，故代入数据的时候一定要注

意符号问题，在求解此题 r2 的过程中一定要注意题中要求是增速与上年同期相

比，所以此处是－7.27%较上年同期减少，计算时一定要注意。 

【例 2】（2017 联考上） 

2016 年，全国民间固定资产投资 365219 亿元，比上年名义增长 3.2%，增

速比 1—11 月份提高 0.1 个百分点。民间固定资产投资占全国固定资产投资的

比重为 61.2%，比 1—11月份降低 0.3个百分点，比上年降低 3个百分点。 

分地区看，东部地区民间固定资产投资 164674 亿元，比上年增长 6.8%；

中部地区 107881 亿元，比上年增长 5.9%，增速回落 0.1 个百分点；西部地区

71056 亿元，比上年增长 2.4%，增速回落 0.5 个百分点；东北地区 21608 亿

元，比上年下降 24.4%，降幅收窄 1.6 个百分点。 

东北地区 2014 年民间固定资产投资额为： 

A.28582 亿元 B.29200 亿元 

C.35864 亿元 D.38624 亿元 

【解题思路】D。材料已知 2016 年东北地区民间固定资产投资额，问题问

的是 2014 年东北地区民间固定资产投资额，故可确定此题为间隔基期量计算问

=
1
现期量

基期量
＋增长率

193
1.06
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题。根据公式，R=r1＋r2＋r1×r2，r1=－24.4%，r2=－（24.4%＋1.6%）=－26%，

代 入 数 据 可 得 2016 年 相 对 于 2014 年 的 间 隔 增 长 率 R=-24.4%-

26%+24.4%×26%≈－50.4%＋25%×25%＝－50.4%＋6.25%≈－44%。根据

，代入可得东北地区 2014 年民间固定资产投资额为 ，

直除前两位为 38。因此，选择 D选项。 

【注意事项】此题在求解 r2 过程中，材料给出的是降幅收窄 1.6 个百分点，

即为 24.4%与上年相比有所收窄，收窄即为变小，则 2015 对 2014 年的降幅为

24.4%＋1.6%=26%，其增速为－26%，注意计算过程中是降幅比较，而最后公

式中需要代入的为增长率，故需各位小伙伴需要注意中间计算过程中符号问题。 

【例 3】（2018广东选调） 

对全国规模以上文化及相关产业 5.9 万家企业的调查显示，2018 年上半年，

上述企业实现营业收入 42227 亿元，比上年同期增长 9.9%，继续保持较快增

长。 

分区域看，东部地区规模以上文化及相关产业企业实现营业收入 32443 亿

元；中部、西部和东北地区分别为 5828 亿元，3509 亿元和 447 亿元，从增长

速度来看，西部地区比上年同期增长 13.4%；东部地区增长 9.7%；中部地区增

长 9.6%；东北地区增长 2.4%，与上年同期下降 2.5%相比，实现了正增长。 

2016 年上半年，东北地区规模以上文化及相关产业企业实现营业收入约

（    ）亿元。 

A.425.9 B.435.9 

C.437.7 D.447.7 

=
1
现期量

基期量
＋增长率

21608
0.56
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【解题思路】D。材料已知 2018 年上半年东北地区具体数值，问 2016 年

上半年该数值，可确定此题为间隔基期量计算问题。根据 R=r1＋r2＋r1×r2 与

，代入可得 R＝2.4%－2.5%－2.4%×2.5%≈－0.1%，则

2018 年上半年东北地区规模以上文化及相关产业企业营业收入低于 2016 年上

半年，则所求结果略大于 447 亿元，只有 D 项符合。因此，选择 D选项。 

【注意事项】此题中 r2 给出的说法与之前的题目不同，材料中表述为：与上

年同期下降 2.5%相比，实现了正增长。则可确定材料直接给出了 r2 的具体值就

是－2.5%，故无需计算 r2，直接代入公式即可，故此题重点考查了各位小伙伴

对材料的理解。 

相信通过上述题目，各位小伙伴对考查间隔基期量计算的相关题目的解题方

法将会有进一步的理解与认识，其实这类题目只要大家掌握好题型特征及解题技

巧，得分还是很容易的。不过在解题过程中大家一定要注意 r1和 r2 的确定，研

究清楚究竟是增速之间比较求 r2，还是降幅之间比较求 r2，还是说题目直接给出

r2。同时大家一定要记住，公式中要代入的是增长率的数据，所以代入数据的符

号问题也是此类题目解题过程中的关键之处。 

你的上岸，华图一路陪伴，预祝各位小伙伴能够成“公”上岸！ 

 

 

 

=
1
现期量

基期量
＋增长率
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资料分析速算技巧之十字交叉法 
前面几期给大家详细介绍了资料分析中的加、减、乘、除、特殊分数法以及差分法，今

天带大家一起学习一个特殊的速算技巧—十字交叉法，这种方法主要用于解决两个部分混

合成一个整体的题型。 

满足关系式： ，可写成十字交叉的形

式， 。 

【例】某次体能测试，全班男生平均分为 90，女生平均分为 80，全班平均分为 83。

则该班级中男女人数之比为： 

若用方程法：设男生有 A 人，女生有 B 人，；则 90A+80B=83×（A+B），解得，7A=3B，

则男女人数之比为 3：7。 

若用十字交叉法： ， 

常见应用： 

（1）已知两部分平均数和整体平均数，求两部分人数之比； 

（2）已知两部分某指标的占比和整体中该指标的占比，求两部分数量之比； 

（3）已知两部分增长率和整体增长率，求两部分基期量之比或者某部分基期量占比。 

接下来，我们通过几道例题一起来感受一下十字交叉的妙用。 

【例 1】（2016 山东） 

2014 年，某地区生态移民人均可支配收入 5084 元，其中县内移民人均可支配收入

( ) A r bAa+Bb= A+B r Aa Ar=Br Bb =
B a r

Þ Þ
－

－ －
－

 A       a r b－

r －
r b
a r

B       b a r

－
＝
－

－

90 83 80男： －

83 —
3=
7

80 90 83女： －
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4933 元，县外移民人均可支配收入 5253 元，2014 年该地区生态移民人均可支配收入比

农村居民人均可支配收入低 3326 元，比该地区山区九县农村居民人均可支配收入低 1099

元。 

2014 年，该地区生态移民中，县内移民与县外移民人数之比与以下哪一项最接近？ 

A.8∶5 B.10∶9 

C.5∶8 D.9∶10 

【答案】B 

【解析】出现了两个部分和一个整体的平均数。平均数来交叉，得到的比值是人数之比。

根据“十字交叉”规则： ，则 ，

仅 B 选项的比值约为 1.1。因此，选择 B 选项。 

【例 2】（2016 吉林乙） 

受访者 2015 年人均网购次数为 19.4 次。从分组情况看，有三类人群使用网购相对频

繁：一是年轻群体，35 岁以下的受访者人均网购次数为 25.5 次；二是较高学历群体，文化

程度为大学本科及以上学历和大专学历的受访者人均网购次数分别是 27.3 次和 21.8 次；三

是中高收入群体，个人月收入为 10000 元以上和 5000 到 10000 元的受访者人均网购次数

分别是 31.0 次和 26.0 次。此外，女性受访者人均网购次数为 21.1 次，比男性受访者高出

3.8 次。 

受访者中男性所占比例约为： 

A.74.3% B.68.6% 

C.55.3%   D.44.7% 

【答案】D 

4933 169县内： 

5084

5253 151县外： 

169= 1.1
151

»
县内

县外
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【解析】出现了两个部分和一个整体的平均数，求解某部分人数的占比。平均数来交叉，

得到的比值是人数之比。男性受访者人均网购次数为 21.1－3.8＝17.3(次)。男性+女性=总。

利用十字交叉法得： ，则受访者中男性占比为

，计算首位数字为 4（或者男性人数低于女性，则占比低于 50%）。因此，

选择 D 选项。 

【例 3】（2019 江苏） 

2018 年国家统计局组织开展了第二次全国时间利用的随机抽样调查，共调查 48580

人。结果显示，受访居民在一天的活动中，有酬劳动平均用时 4 小时 24 分钟。其中，男性

5 小时 15 分钟，女性 3小时 35 分钟；城镇居民 3 小时 59 分钟，农村居民 5 小时 1 分钟；

工作日 4小时 50 分钟，休息日 3 小时 19 分钟。 

受访的男性居民约有： 

A.2.38万人 B.2.43 万人 

C.2.65 万人 D.2.91 万人 

【答案】A 

【解析】出现了两个部分和一个整体的平均数，求解某部分人数。平均数来交叉，得到

的比值是人数之比。有酬劳动平均用时 4 小时 24 分钟，即 264 分钟；男性有酬劳动平均用

时 5 小时 15 分钟，即 315 分钟；女性有酬劳动平均用时 3 小时 35 分钟，即 215 分钟。

受访者＝男性＋女性，利用十字交叉可得： 男女人数之比

17.3 1.7男： 

19.4

21.1 2.1女： 

1.7 1.7=
1.7+2.1 3.8

315 49男： 

264

215 51女： 



                                                             过关才是硬道理 
 

时间是世界上一切成就的土壤 - 6 - 

为 49：51，则男性占总人数的比重为 49%，根据部分量＝整体量×比重，则男性受访者人

数约为 4.86×49%，小于 4.86×50%=2.38（万人）。因此，选择 A 选项。 

【例 4】（2019 江苏） 

2018 年 11 月中旬，某市统计局对全市 2000 名 18—65 周岁的常住居民进行了有关

“双 11”网购情况的电话调查。调查结果显示，47.5%的受访者参与了 2018 年“双 11”

的网购，其中 64.4%的男性和 67.2%的女性表示“有实际购物需求”是其参与“双 11”网

购的原因之一。 

 

某市参与 2018 年“双 11”网购的受访者网购原因（限选 3 项） 

该市参与 2018 年“双 11”网购的受访者中，男、女人数的比值最接近： 

A.0.47 B.0.51 

C.0.59 D.0.65 

【答案】D 

66.1

64.5

19.3

12.4

11.4

10.6

7.5

0.6

0 10 20 30 40 50 60 70

有实际购物需求

优惠力度大

宣传力度大

商品质量好

周围人都在“双11”购物

交易过程安全可靠

能缓解压力

其他

（%）
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【解析】 出现了两个部分和一个整体的占比，求两个部分人数之比。占比来交叉，得

到的比值是总量（人数）之比。受访者=男性受访者＋女性受访者。利用十字交叉可得：

。因此，选择 D 选项。 

【例 5】（2014 四川/山西上） 

2012 年，我国矿产品对外贸易活跃，进出口额 9919 亿美元，同比增长 3.6%，其中，

进口额同比增长 1.4%，出口额同比增长 7.6%。 

2011 年我国矿产品进口总额约是出口总额的多少倍？ 

A.1.5 B.1.8 

C.2.1 D.2.5 

【答案】B 

【解析】出现了两个部分和一个整体的情况。增长率来交叉，得到的比值为基期量之比。

进口+出口=进出口。根据“十字交叉”规则： ，

即 2011 年进口总额约是出口总额的 倍。因此，选择 B 选项。 

【例 6】（2019 浙江） 

2017 年 1—12 月，全国内燃机累计销量 5645.38 万台，同比增长 4.11%，累计完成

功率 266879.47 万千瓦，同比增长 9.15%，其中柴油内燃机功率同比增长 34%。 

从燃料类型来看，柴油机增幅明显高于汽油机，柴油机累计销量 556万台，同比增长

13.04%；汽油机累计销量 5089 万台。 

2017 年，汽油内燃机累计销量同比增速： 

64.4% 1.1%男：

66.1% +1.1= =0.6
1.7

67.2% 1.7%女：

1.4% 4.0%
\ /
3.6%

/ \
7.6% 2.2%

2011年进口额：      

                      

                    

                      

2011年出口额：      

4% 4 1.8
2.2% 2.2

＝ ≈
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A.低于－4% B.在－4%—0%之间 

C.在 0%—4%之间 D.超过 4% 

【答案】C 

【解析】本题为混合增长率计算问题。全国内燃机为整体，柴油机与汽油机为部分，利

用十字交叉法，两个部分与整体的增长率交叉，得到的比值是两个部分基期量之比（用现期

量替代），设汽油机的增长率为 r，代入数据可得： ，

得 ，解得 r≈3.1%。因此，选择 C 选项。 

【拓展】十字交叉法可以用于混合增长率计算题型中，当两个部分量的（1+增长率）

之间差别不大（未出现明显倍数关系）时，可以使用现期量近似替代基期量。 

平均数的混合，平均数来交叉，得人数之比；比重的混合，比重交叉，得整体量之比；

增长率的混合，增长率交叉，得基期量之比。“十字交叉法”一般只用于解决两个部分“混

合”成一个整体的情况，不用于三个部分的混合。 

希望通过这些内容的学习，大家都能掌握十字交叉这种速算技巧。也希望大家能持续关

注华图教育，你的上岸，华图一路陪伴！ 

 

 

 

 

 

 

13.04% % r

4.11%

r %

柴油机        4.11 －

             \    /

              

             /    \

汽油机              8.93

4.11% r = 11%
8.93%

»
－ 556

5089
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详解年均增长量问题 

在资料分析这一模块中，我们经常会遇到考查年均增长量问题的题目，那么

能够分析出年均增长量的题型特征，以及相应题型特征所对应的解法，就显得十

分必要了。接下来，我们一起学习一下不同题型特征的年均增长量问题，学习如

何通过分析题干特征区别各类年均增长量问题，进而达到高效解题的目的。 

类别一  时间段型 

我们知道，年均增长量的基础公式是：年均增长量=（末期量－初期量）/相

差年数。所以，题干中一般会直接给出相应的时间段，例如，2014—2019 年，

某省工业生产总值年均增长了多少具体带单位的量。此时，考查的就是年均增长

量问题，我们直接套用公式即可。 

 

【例 1】（2019 广东县级）2015—2018 年，A 省新登记市场主体数年均

增长约（    ）万户。 

A.15.1 B.23.2 

C.30.3 D.36.4 

【答案】C 
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【解析】本题考查年均增长量计算。根据年均增长量=（末期量－初期量）

/相差年数，数据取整代入可得（230－139）/3=91/3≈30（万户）。因此，选

择 C 选项。 

但是，有一个省份比较特殊，那就是江苏省。江苏省考中，凡是涉及到年均

增长量计算的，都需要“翻旧账”，即初期往前推一年，例如，2014—2019 年

时间段中，2014 年不再是初期，初期应为 2013 年，相应的相差年数则是 2019

－2013=6（年）。 

 

【例 2】（2019 江苏 A）2016 年二季度至 2018 年四季度，我国烧碱产量

的季平均增量是： 

A.12.8 万吨 B.14.1 万吨 

C.16.7 万吨 D.18.2 万吨 

【答案】 
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【解析】本题考查平均增长量计算。根据季平均增长量=（末期量－初期量）

/相差季度，代入数据可得（877－677）/11=200/11，首两位商 18（或结果略

小于 20）。因此，选择 D 选项。 

类别二  五年规划型 

“五年规划”型也是年均增长量问题中较为常考的一类题型，题干中往往给

出的不再是具体的时间段，而是某五年的“五年规划”。因为，“五年规划”中

各年份的数据一般是年末的数据，所以，“五年规划”期初需要“翻旧账”，即

往前推一年。需要注意的是，“五年规划”的相差年数都是 5 年。 

2017 年末全国农村贫困人口 3046 万人，比上年末减少 1289 万人，比 2012

年末减少 6853 万人；贫困发生率（指年末农村贫困人口占目标调查人口的比重）

为 3.1%，比 2012 年末下降 7.1 个百分点。2017 年全国贫困地区农村居民人均

可支配收入 9377元，比上年增长 10.5%。 

2015 年末该市拥有高新技术企业 3478 家，人才总数由 2010 年末的 146

万人增加到 2015 年末的 227 万人。其中，高层次人才由 2010 年末的 8 万人增

加到 2015 年末的 18 万人，每万名劳动者中研发人员由 158 人增加到 175 人。 

【例 3】（2017 江苏 A）“十二五”时期（2011—2015 年），该市人才

总数年平均增加人数是： 

A.13.6 万人 B.14.2 万人 

C.15.6 万人 D.16.2 万人 

【答案】D 
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【解析】本题考查年均增长量计算问题。根据年均增长量＝（末期量－初期

量）÷相差年数，可得 2011—2015 年该市人才总数年均增加人数为（227－146）

/5=16.2（万人）。因此，选择 D 选项。 

 

2005—2013 年中国科技人力资源总量 

【例 4】如图中反映的均为年末数据，则“十一五”（2006—2010 年）期

间平均每年本科及以上学历科技人力资源增加约多少万人？ 

A.150 B.180 

C.200 D.440 

【答案】B 

【解析】本题考查年均增长量计算。根据年均增长量＝（末期量-初期量）/

相差年份，十一五的末期是 2010 年末，初期是 2005 年末（五年规划类考查年

均增长量/率时，初期要向前推一年），选项首位相同第二位不同，分母从左向

右截取前三位，分母为 5 不做处理，分子为减法考虑舍相同，可知平均每年本科

及以上学历科技人力资源增加的人数为（235－146）/5=89/5，直除首两位基

本商 18。因此，选择 B 选项 
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类别三  减少型 

在有的题目中，考查的不再是年均增长量，而是年均减少量，本质和年均增

长量是一样的，年均减少量=总减少量/相差年数。 

2017 年末全国农村贫困人口 3046 万人，比上年末减少 1289 万人，比 2012

年末减少 6853 万人；贫困发生率（指年末农村贫困人口占目标调查人口的比重）

为 3.1%，比 2012 年末下降 7.1 个百分点。2017 年全国贫困地区农村居民人均

可支配收入 9377元，比上年增长 10.5%。 

【例 5】（2018 江苏）2013—2017 年全国农村贫困人口年均减少的人数

是： 

A.1055 万 B.1142 万 

C.1289 万 D.1371 万 

【答案】D 

【解析】本题考查年均增长量计算问题。根据年均增长量＝（末期量－初期

量）÷相差年数，可得 2013—2017 年全国农村贫困人口年均减少的人数=总减

少量/相差年数=6853/5＞1300（万）。因此，选择 D 选项。 

再来看一道难度提升的题： 
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【例 6】（2018深圳）2012—2016 年，全国乡村人口年均减少约（    ）

万人。 

A.1050 B.1312 

C.1445 D.1501 

【答案】B 

【解析】本题考查年均减少量计算。根据增长量=现期量－基期量，减法计

算，考虑截位舍相同。2016 年相对于 2012 年，全国人口增长量为 1383－

1354=29，城镇人口增长量为 81，则乡村人口减少 81－29=52。根据年均减少

量＝总减少量/相差年数，代入数据得，52/4=13，真实数据应为 1300 万人左

右。因此，选择 B 选项。 

相信各位小伙伴只要掌握好各种年均增长量的问法和题型特征，知道各种情

形下年均增长量所对应的解题方法，那么我们就能够又快又准地做出考试中的年

均增长量问题。 

你的上岸，我们一路陪伴，请持续关注华图教育。 

 

 

 

 

 

 


